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Tietoja tasta ohjekirjasta
*  [MATH]-merkki merkitsee esimerkkia, jossa kaytetaan
matemaattista kaavaa, kun taas [LINE | -merkki merkitsee

lineaarista muotoa. Katso tietoja sy6ton/tulostuksen muodoista
kohdasta “Syétén/tulostuksen muodon méaarittdminen”.

« Nappaimessa olevat merkit merkitsevat, mitd nappain
syo6ttaa tai minka toiminnon se suorittaa.

Esimerkki: (1], (2], (+], (=] [c] jne.

tai -nappaimen ja sen jalkeisen toisen nappaimen
painaminen suorittaa toisen néppéimen vaihtoehtoisen
toiminnon. Vaihtoehtoinen toiminto on merkitty ndpp&imen

paalle tekstina.
rAHerncﬂe function

Sin" D

.

Keycap function

« Seuraavassa esitetdan, mita vaihtoehtoisen
funktionappaimen tekstin eri varit merkitsevat.

Jos nédppédimen Se merkitsee:
merkintéteksti on
tamanvérinen:

sininen Paina [$F] ja sitten ao0. nappaints, jolloin
paaset kaytettdvaan toimintoon.
oranssi Paina (4] ja sitten a0. nappainta

kaytettdvan muuttujan, vakion tai
symbolin sy6ttdmiseksi.

« Seuraavassa haytetéan esimerkilld, kuinka vaihtoehtoisen
toiminnon kayttdminen tapahtuu téssé késikirjassa.
Esimerkki: [sin] (sin”"y (] [=)

“sin” merkitsee funktiota, johon sitéd ennen paasee
nappaintoiminnolla ((Sf] (sin]). Huomaa, etta se ei kuulu
suorittamaasi varsinaiseen nappaimen kayttéon.

< Seuraavassa ndytetaan esimerkilla, kuinka ndppaintoiminnon
kayttdminen tassa kasikirjassa tapahtuu valittaessa naytdssa
olevaa valikkokohtaa.

Esimerkki: [ 1] (asetus)

“Asetus” merkitsee valikkokohtaa, joka valitaan
numeronappaintoiminnolla (1).



« Kohdistinnappain on merkitty neljalla suuntaa
merkitsevélld nuolella. Téssé kasikirjassa °
kohdistinnéppé&imen toiminta on merkitty o °
kirjaimin (a), (=] (<] ja [>. °

« Tassa kasikirjassa esitetyt naytot ja kuvat (kuten nappéaimen
merkinnat) palvelevat vain havainnollistamistarkoituksia,
jolloin ne saattavat poiketa jonkin verran niiden varsinaisesta
kohdetarkoituksestaan.

* Taman kasikirjan sisélté on muutoksenalainen ilman
ennakkoilmoitusta.

«+ [Deg): Maarita aste kulmayksikélle.
[Rad): Maarita radiaani kulmayksikélle.

Laskimen alustus

Suorita seuraava toimenpide halutessasi alustaa laskimen ja
palauttaa laskentatila ja asetukset alkuperaisiin oletusasetuksiin.
Huomaa, etté tdma toimenpide myds poistaa kaikki laskimen
muistissa sillé hetkelld olevat tiedot.

(9] (CLR) (3] (Kaikki) [=] (Kyll&)

« Katso lisatietoja laskentatiloista ja asetuksista kohdasta
“Laskentatilat ja laskimen asetukset.”

« Katso lisatietoja muistista kohdasta “Laskimen muistin
kayttdminen”.

Turvaohjeet

Lue seuraavat turvaohjeet huolellisesti ennen laskimen
kayttoa. Sailyta tama kasikirja mychempaa kayttoa varten.
Téassa kasikirjassa esitetyt ndytén ja ndppaimen kuvat on
tarkoitettu vain selventdmaan laskimen kayttéa, eivatka ne
valttdmatta vastaa varsinaista laskinta.

A Varoitus

Tama symboli osoittaa, ettd turvaohjeiden laiminlyénti voi
johtaa vammaan tai vaurioon.

Paristo

« Pida paristo poissa lasten ulottuvilta. Jos paristo
nielaistaan, hakeudu vélittdmasti 1a&kérin hoitoon.

« Al3 lataa, poista kaytosta, oikosulje tai lammita paristoa.

« Asenna uusi paristo plus-merkki yldspain.

« Kayta ainoastaan tassé kasikirjassa yksilditya paristotyyppia.

Laskimen havittiaminen

« Ala havité laskinta jatteenpolttouunissa. Se voi aiheuttaa
tulipalon tai réjahdyksen.



Muut turvaohjeet

+ Ennen kuin kéytat laskinta ensimmaisté kertaa, paina %.

+ Paristo voi menettda jonkin verran lataustaan tehtaalta
toimituksen ja ostamisen vélisena aikana. Alkuperainen paristo ei
tdman vuoksi valttdmatta kesté yhta kauan kuin uusi paristo.

+  Kun pariston varaustaso on erittéin alhainen, laskimen muistissa voi
iimeta virheité tai se voidaan menett&a kokonaan. Valta tarkeiden
tietojen menettdminen séilyttdmalla niisté kopio jossakin muualla.

+  Ala sailyta tai kayta laskinta arimmaisissé olosuhteissa.

+ Alhainen lampétila hidastaa laskimen vasteaikaa, aiheuttaa néyton
nakymisen vain osittain ja lyhentaa pariston kayttoikaa. Al4 altista
laskinta suoralle auringonvalolle tai sailyta sita lammittimen Iahella.
Korkea lampétila voi aiheuttaa kotelon heikkenemisté tai
vaantymist, tai vaurioittaa laskimen siséisia piireja.

+ A3 sailyta tai kéyta laskinta marissé olosuhteissa, alaka altista
sitd korkealle kosteudelle tai pélylle. Naiden ohjeiden laiminlyonti
voi vaurioittaa siséisia piireja.

+ Ala pudota laskinta tai altista sit4 liialliselle voimalle.

+  Ala vaanna, taivuta tai muutoin vaéarists laskinta.

* Huomautus: Laskimen séilyttdminen taskussa voi aiheuttaa
taipumista tai vaantymista.

+  Ala kayta kynaa tai muuta teravaa esinetta laskimen nappéinten
painamiseen.

+ Kayta laskimen puhdistamiseen pehmeaa ja kuivaa liinaa.
Laskimen kotelon avaaminen mitatoi takuun.

+ Jos laskin on erittdin likainen, sen puhdistamiseen voidaan
kayttaa veteen liuotettua neutraalia puhdistusainetta. Kastele
kangas liuoksessa ja vaanna se kuivaksi ennen laskimen
puhdistamista. Ala kayta bensiinia, laimenninta tai muuta
haihtuvaa liuotinta laskimen puhdistuksessa. Kyseiset aineet
voivat vaurioittaa koteloa ja ndppaimistoa.

Ennen laskimen kayttoa

Kovan suojakotelon kdyttaminen

1. Ennen laskimen kayttamista, liu'uta yksikkd ulos
suojakotelosta vaiheen 1 osoittamalla tavalla.



2. Laskimen kayttamisen jalkeen, liu'uta yksikkd pois
kannesta vaiheen 2 osoittamalla tavalla. Liu'uta
suojakotelo yksikdn nappainpuolelle.

Virran kytkeminen paélle ja pois paalta

« Laita laskin paalle painamalla [ON].

+ Ota laskin pois paalta painamalla (OFF).
N&yton kontrastin sdataminen

(ASETUS) [=][(6] (4 KONT P)
Nayttaa kontrastin sdadon naytdn. Kayta naytdn kontrastin
saatamiseen toimintoja (<] ja [»] ja paina sitten [AC].

CONTRAST
LIGHT ~ DARK
[«] [»]

Voit myds saataa kontrastia kayttamalla toimintoja (<] ja [»],
kun tilavalikko (iimestyy painaessasi toimintoa [¥03]) n&kyy.

TARKEAA: Ellei nayton luettavuus néytén kontrastia saatamalla
parane, pariston virta saattaa olla lopussa. Vaihda paristo.



Tietoja ndytosta

Laskimessa on 31 kuvapisteen X 96 kuvapisteen LCD-néaytto.

Esimerkki: i
Syoéttélauseke Pol(412), 4~ (2))
Laskennan tulos 0= ¥
Naytdon merkkivalot
Otosnaytto: STAT D
limaisin: | Merkitsee tata:
Valintanappaimist on vaihdettu painamalla [stFT)-
nappainta. Valintandppaimiston vaihto poistuu ja
tdma iimaisin haviaa néppéinta painettaessa.
Aakkoskirjaimien syéttétilaan pastaan painamalla (Ara)-
A nappéintd. Aakkoskirjaimien syéttétilasta poistutaan ja
sen ilmaisin hévida nappainta painettaessa.
M Arvo tallentuu erillismuistiin.
Laskin on valmiustilassa muuttujan nimen
STO syéttamiseksi ja muuttujalle arvon maarittamiseksi.
Tama ilmaisin iimestyy painettuasi (STO)
Laskin on valmiustilassa muuttujan nimen
RCL sy6ttamiseksi ja muuttujan arvon hakemiseksi.
Tama iimaisin ilmestyy painettuasi RCL).
STAT Laskin on tilastotilassa (STAT-tila).
E Oletuskulmana on astetta.
B Oletuskulmana on radiaania.
Oletuskulmana on gradia.
FIX Kiinted maara kymmenyssijoja on voimassa.
SCI Kiinted m&é&ra merkitsevié numeroita on voimassa.
Matem Syotté-/tulostusmuodoksi valitaan matemaattinen malli.
Laskelman historian muistitiedot ovat kaytettévissa
va ja ne voidaan toistaa tai senhetkisen néyton yla-/
alapuolella on lisétietoja.
Disp Naytdsséa on silla hetkelld

monilausekelaskelman vélitulos.

Téarkeaa: Hyvin kompleksisissa laskuissa tai muissa aikaa
vievissé laskuissa ndytdssé saattaa olla vain edelld mainitut
merkkivalot (iiman arvoa) laskentaa siséisesti suoritettaessa.




Laskentatilat ja laskimen asetukset

Laskentatilat

Halutessasi suorittaa tdméantyyppisen Valitse tama tila:
toiminnon:

Yleiset laskutoimitukset COMP

Tilasto- ja regressiolaskut STAT

Ensiasteen yhtalot EQN

Lausekkeeseen perustuvan numerotaulukon Taulukko (TABLE)
luominen

Tosi / epétosi VERIF

X:n arvo PROP

Laskentatilan maarittaminen

(1) Ota tilavalikko esiin painamalla (03], o
[ols]
ER

(2) Paina numeronappainta, joka

vastaa sité tilaa, jonka haluat valita.
Valitse esimerkiksi STAT-tila painamalla [ 2 ].

Laskimen asetusten maarittiaminen

Painamalla toimintoa (ASETUKSET) saadaan nayttésn
asetusvalikko, jota voidaan kayttaé laskutoimitusten suorittamisen
ja nayttdmisen hallintaan. Asetusvalikossa on kaksi nayttoa, joihin
voidaan siirtya kayttamalla toimintoja [a] ja (]

1:MthIO Z:iLineIO)| 1:ab-sCc Zidsc
3ipes  4:Rad —»  [3:ETAT 4:IMP
SiGra  &IFix 44— [5iCisP GI4CONTM
TFiSci  SiMoFm BS

Katso kayton “4 CONT P~ osalta lisétietoja kohdasta
“Nayton kontrastin séatdminen”

Syé6ton/tulostuksen muodon maéarittaminen

Syoton/tulostuksen muodon Suorita timén nappaimen
médrittamiseksi: toiminto:

Matem (1] (MthlO)
Lineaarinen (LinelO)




« Matemaattinen kaava tuo murtolukuja, irrationaalilukuja ja
muita lausekkeita naytt6on paperille kirjoitetulla tavalla.

« Lineaarisessa muodossa murtoluvut ja muut lausekkeet
nakyvat yhdella rivilla.

i.. z T 4M —
+ 4 a4
S 2z
iS 22415
Matemaattinen Lineaarinen muoto
Oletuskulmayksikdon maarittaminen
Taméan méaarittaminen Suorita tdimén nappaimen
oletuskulmayksikoksi: toiminto:
Astetta (as)
Radiaania
Gradia
o_T . . .
90" = > radiaania = 100 gradia
Ndytdn numeromdéaran maarittdminen
Tamén mééritdminen: Suorita timén ndppdimen

toiminto:

Kymmenyssijojen lukumaéra [6](Fix)[0]-[9]

Merkitsevien numeroiden (Sciy[0]-[9]

lukuméaéra

Eksponenttinaytén alue (Norm) 1] (Norm1)
tai[2 ] (Norm2)

Laskentatuloksen naytén esimerkkeja

« Fix: Maarittdmasi lukumaara (0 - 9) ohjaa néaytettyja
laskentatuloksia koskevien kymmenyssijojen maaraa.
Laskentatulokset pydristetdan maaritettyyn lukuun ennen
nayttamista.

Esimerkki: 100 + 7 = 14,286 (Fix3)
14,29 (Fix2)

« Sci Maarittamasi arvo (0 - 9) ohjaa nadytettyja
laskentatuloksia koskevien merkitsevien numeroiden
maaraa. Laskentatulokset pyodristetddn maaritettyyn
lukuun ennen nayttamista.

7



Esimerkki: 1 + 7 = 1,4286 X 107" (Sci5)

1,429 X 1071 (Sci4)

Norm: Jommankumman kéytettévissé olevan asetuksen
(Norm1, Norm2) valitseminen maarittaa alueen, jolla
tulokset naytetdan ei-eksponentiaalisessa muodossa.
Maéritetyn alueen ulkopuolella olevat tulokset ndytetaéan
eksponentiaalisessa muodossa.

Norm 1: 102 > ||, |x| = 1010
Norm 2: 109 > ||, [x| = 1010

Esimerkki: 1 + 200 = 5 X 10" (Norm1)
0,005 (Norm 2)

Murtoluvun muodon maérittaminen

Taman murtoluvun muodon Suorita tdiman nappaimen
madrittamiseksi: toiminto:

Yhdistetty (abl)
Sopimaton (drc)

Tilastollisen ndyttomuodon maarittaminen

Kayta seuraavaa menetelmaa STAT-tilan STAT-muokkausnaytdn
toistuvuuden (FREQ) sarakkeen néytén kytkemiseksi paalle tai
pois paalta.

Taman Suorita tdiman nappaimen toiminto:
médrittdmiseksi:

Néyta FREQ-sarake [=][3](STAT)[ 1] (ON)

Piilota FREQ-sarake (=] [(3](STAT)[ 2] (OFF)

Desimaalipilkun ndyttémuodon

médrittdminen

Taméan desimaalipilkun Suorita tdmén nappaimen
nayttémuodon toiminto:

madarittdmiseksi:

Piste () [ ][4] Disp) L1 ] (piste)
Pilkku (,) (strr] (vone] [~ (4 ] (Disp) [ 2] (pilkku)

Tassa maarittamaasi asetusta kaytetdan vain laskentatuloksiin.
Syéttdarvojen desimaaleissa on aina pilkku (.).



Laskentatilan ja muiden asetusten
alkuasettaminen

Tamaén prosessin suorittaminen alustaa laskentatilan ja muut
asetukset alla naytetylla tavalla.

(9] (CLR) (asetukset) [=] (Kylla)

Tama asetus: Alustetaan tahan
Laskentatila Comp
Sy6tté-/tulostusmuoto Mthlo
Kulmayksikkd Ast

Naytén numerot Saanto 1
Murtolukumuoto dic

Tilastonayttd POIS PAALTA
Desimaalipilkku Piste

Sievennys AUTO

Alustuksen peruuttaminen tekematta mitaan.

Paina (Peruuta) [=]:n sijasta.
Lausekkeiden ja arvojen sydttaminen

Laskentalausekkeen syéttdminen
vakiomuotoa kiyttaen

Laskimeen on mahdollista sy6ttaa laskentalausekkeita
aivan kuin kirjoittaen. Suorittaminen tapahtuu painamalla
(=]J-nappainta. Laskin paattaa automaattisesti

laskutoimituksen etusijajarjestyksen koskien yhteen-,
véahennys-, kerto- ja jakolaskutoimituksia ja sulkumerkkeja.

Esimerkki: 2(5 + 4) - 2x(-3) =
J (=] |205+40-2%-3
(X)) (=] o4

Yleisen funktion sy6ttdminen

Syéttaessasi jonkun alla olevista yleisisté funktioista tama
sybtetaan automaattisesti alkukaarisulkumerkilla (()
varustettuna. Syottéessasi sitten muuttujan

loppukaarisulkumerkillé varustettuna ()).

sin(, cos(, tan(, sin'1(, cos'1(, tan'1(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh™! (
cosh™(, tanh™(, log(, In(, €* (, 10" (, .~ (, ¥ (, Abs(, Pol(, Rec(,
Rnd(, GCD(, LCM(, Int(, IntG(

Esimerkki: sin 30 =



-
Gin][(3)[0)[11[=) sinc30

0.5

Painettaessa syoton “sin (7.

Huomaa, etté syéttdprosessi on erilainen halutessasi kayttaa
matemaattista kaavaa. Katso lisatietoja kohdasta “Sy'6ttdminen
matemaattisella kaavalla.”

Kertomerkin poisjattadminen

Voit jattéda kertomerkin (X) pois kaikissa seuraavissa tapauksissa.

+ Ennen alkukaarisulkumerkkeia ((_(]): 2X(5 + 4) jne.

» Ennen yleista funktiota: 2X sin (30), 2X v~ (3) jne.

« Ennen muuttujan nimed, vakiota tai satunnaislukua:
20XA, 2XT jne.

Loppusulkumerkit

Voit jattda yhden tai useamman loppusulkumerkin pois
laskelman lopusta painaessasi valittdmasti [=J-nappainta.
Katso lisatietoja kohdasta “Loppusulkumerkin poisjattdminen.”

Pitkan lausekkeen ndyttdminen

Naytto voi esittdd enintdan 15 merkkia kerrallaan. 16. merkin
sy6ttdminen aiheuttaa lausekkeen siirtymisen vasemmalle.
<«-ilmaisin ilmestyy lausekkeen vasemmalle puolelle, mik&
merkitsee, ettd lauseke menee ndytén vasemman puolen
ulkopuolelle.

Syéttolauseke: 1111 + 2222 + 3333 + 444

i  ®owen |
Néytetty osa: |q2222+3333+444|

* Kun <-ilmaisin nakyy, voit selata vasemmalle ja katsoa
piilossa olevat merkit painamalla [<]-nappéinta. Taméa saa
aikaan P -ilmaisimen ilmestymisen lausekkeen oikealle
puolelle. Selaa takaisin kayttamalla (> ]-nappainta.



Syéttomerkkien (tavujen) lukumaara

Voit sy6ttaa enintadn 99 tavua tietoa yksittdiseen
lausekkeeseen. Kunkin ndppaimen toiminnon kaytdssé on
yksi tavu. Funktion, joka vaatii kahden ndpp&imen toiminnon
sybttamista (kuten (s [sin] (sin'")) kaytettavissa on mydskin
yksi tavu. Huomaa, etta systtdessasi matemaattiseen
kaavaan perustuvia funktioita, kunkin sy&ttdmaési kohteen
kayttdminen vie enemman kuin yhden tavun. Katso lisatietoja
kohdasta “Sy'éttdminen matemaattisella kaavalla.”
Tavallisesti sy6ton kohdistin ilmestyy pystysuorana (1)

tai vaakasuorana ( _ ) vilkkuvana viivana nayttéruutuun.
Jos syotettavaan lausekkeeseen on 10 tai sitd véhemman
tavuja enaa jéljella, osoittimesta tulee W. Jos ilmestyy
Hm-osoitin, lopeta lauseke sopivaan kohtaan ja laske tulos.

Lausekkeen korjaaminen

Tama osio selvittda, kuinka lauseketta korjataan siihen
syotettdessa. Kaytettdva menetelma riippuu siité, oletko
valinnut syéttétilaksi lisdédmisen vai korvaamisen.

Tietoja Lisdé- ja Korvaa-syottoétiloista
Lisaa-tilassa oltaessa naytetyt merkit siirtyvat vasemmalle tehden
tilaa silloin, kun sy6ttdsi korvaa senhetkisessa osoittimen paikassa
olevan merkin. Oletuksena olevana alkuperaisena syéttétilana on
lisé@minen. Voit vaihtaa korvaustilaan tarvittaessa.

Osoitin on vilkkuvana pystyviivana ( 1) silloin, kun valitaan
liséystila. Osoitin on vilkkuvana vaakasuorana viivana ( _)
silloin, kun valitaan korvaustila.

Oletuksena olevana alkuperaisena lineaarisena
syéttémuotona on lisdystila. Voit vaihtaa korvaustilaan
painamalla (INS).

Matemaattiseen kaavaan voidaan kayttaa vain lisaystilaa.
Kun matemaattista kaavaa valittaessa painetaan
(INS), korvaustilaan ei vaihdeta. Katso lisatietoja kohdasta
“Arvon sisallyttdminen funktioon”.

Laskin vaihtaa automaattisesti lisdystilaan aina, kun vaihdat
syottd-/tulostusmuodon lineaarisesta matemaattiseen.



Juuri syoéttamasi merkin tai funktion
vaihtaminen
Esimerkki: Korjattaessa lauseke 369 X 13 siita tulee 369 X 12.

236%x1A
Le ) XI1] ]
96511
0
369=12
0

Merkin tai funktion poistaminen

Esimerkki: Korjattaessa lauseke 369 X X 12 siita tulee 369 X 12.
LINE

Lisaystila:
mEmEEmeE
1]
el 2
(<[]
1]
369412
DEL
I
Korvaustila:
]
1]
o 3612
1]




Laskutoimituksen korjaaminen
Esimerkki: Korjattaessa cos(60) siité tulee sin(60).

LINE

Lisgystila: [cos] (6 ] [0] cogCa0)

1]
(<< [=pE B0
1]
[in) sinte0)
1]
Korvaustila: (6][0] cosCe0)a
1]
costa0)
(<[« [=][]
1]
o sinte0)
1]

Sy6ton lisdédminen laskutoimitukseen

Kayta tahan toimintoon aina lisdystilaa. Kayta (> :a4 tai [«:ta
osoittimen siirtdmiseen siihen paikkaan, johon haluat lisata
uuden syéton.

Virheen sijaintipaikan nayttaminen

Jos ilmestyy virheilmoitus (kuten “Math ERROR” tai “Syntax
ERROR”) painaessasi [=], paina [«J:ta tai (> J:44. Tallin
nakyy se osa laskutoimituksesta, jossa virhe esiintyi
osoittimen ollessa virhepaikassa.

Esimerkki: Syéttédessasi vahingossa “14 + 0 X 2 =" sen sijaan,
ettd sydttaisit “14 + 10 X 2 =",

Kayta lisdystilaa seuraavaan toimintoon.

LINE



Math ERRDE
DEEOEDE e cancer

A
C41Cel:GOLO

paina (> :44 tai [«:ta 14-Tk2
1]

Tama aiheuttaa virheen.

= 14102

= 14+10x2

2.8

Voit my8&s tyhjent&a nayton painamalla [Ac), jolloin laskelma
poistetaan.

Matemaattisen kaavan syéttaminen

Matemaattista kaavaa syobtettdessa voidaan syéttaa ja saada
nakyviin murtolukuja ja joitakin funktioita, jotka kayttavat
samaa muotoa kuin, mité on koulukirjoissa.

TARKEAA:

« Jotkut lauseketyypit saattavat saada laskukaavan
korkeuden suurenemaan siita, miltéd ne nayttavat
nayttorivilld. Suurin sallittu laskukaavan korkeus on kaksi
nayttdruutua (31 kuvapistettd X 2). Lisasyotto ei ole
sallittua, jos laskutoimituksen korkeus ylittyy.

« Voit asettaa sisdkkain funktioita ja sulkumerkkeja.

Jos kuitenkin asetetaan liilan monta funktioita ja/tai
sulkumerkkia ennen kuin syéttéa ei enda sallita, jaa
laskutoimitus useampaan osaan ja laske kukin osa erikseen.

Matemaattisen kaavan syottéa tukevat
funktiot ja symbolit

Tavua-sarake nayttéda sy6ton aikana muistin kayttdmien
tavujen lukumaaran.

Funktio/symboli Néappéaimen toiminto |Tavua
V&ara murtoluku 9
Sekaluku (==) 13
Log (a,b)(logaritmi) 6

14



10"x(potenssiin 10) (10" 4
e*x(potenssiin e) [n](e) 4
Nelisjuuri 4
Kuutiojuuri 9
Toinen, kolmas potenssi 4
Kaanteisluku 5
Potenssi 4
Potenssijuuri 9
Itseisarvo A 4
Sulkumerkit [tai(0 ] 1

Matemaattisen kaavan syottéesimerkkeja

Tee seuraavat toiminnot matemaattinen kaava valittuna.
Kiinnita tarkasti huomiota osoittimen sijaintipaikkaan ja
kokoon naytdssa, kun syétat matemaattiseen kaavaan.

Esimerkki 1: Sydtettava 23 + 1

MATH
- R
o e
S[Ealanl et
Esimerkki 2: SyGtettava 1+ 42 +3
MATH
1+Z

L+ 2]

i

] [+)(3] 1+4'§+3

Esimerkki 3: Syotettava (1+ 22X 2 =
5

MOEEEEE [(142)%
FHOEXEE -

15



« Painaessasi toimintoa [=] ja saadessasi laskentatuloksen
matemaattista kaavaa kéyttéden osa syéttdmastasi
lausekkeesta saatetaan katkaista, kuten naytetaéan
esimerkissa 3. Saadaksesi koko syétetyn lausekkeen jélleen
nakyviin paina toimintoa [AC], ja paina sitten [»]:4.

Arvon siséllyttiminen funktioon

Kun matemaattiista kaavaa kaytetaan, funktioon voidaan
sisédllyttda osa syotettévasta lausekkeesta (arvo, sulkeissa
oleva lauseke jne.).

Esimerkki: Sisallytettdessa sulkumerkkeja sisaltava lauseke
1+ (2+3)+4 . -funktioon.

12431 +4

Siirra osoitin ennen (2+3)

SN L E2r I

Téama muuttaa osoittimen muodon téssa naytetylla tavalla.

i

1+ Z+37+4

Tama siséllyttéda sulkeissa olevan lausekkeen funktioon v-.

« Jos osoitin sijaitsee arvon tai murtoluvun vasemmalla
puolella (alkusulkumerkin sijasta), tdméa arvo tai murtoluku
siséllytetdan tdssa maaritettyyn funktioon.

« Jos osoitin sijaitsee funktion vasemmalla puolella, koko
funktio siséllytetédan tdssa maaritettyyn funktioon.

« Seuraavissa esimerkeissé on muita funktioita, joita voit
kayttad aiemmassa toimenpiteessa, ja niiden vaatiimien
nappaimien toiminnot.

Alkuperainen lauseke: 1 + (2 + 3) + 4

Function Key Operation | Resulting Expression
1(2+3)

Fraction HT +4
log(a,b) 1+logy ((2+3))+4

Power Root | [SHIFT)@I YD) | 144/ (2+3)+4

Voit my6s siséllyttda arvoja seuraaviin funktioihin.

(10, [in] (), (3), (Abs]




Laskentatulosten nayttaminen

muodossa, joka sisaltidi .2, T jne.
(irrationaaliluvun muoto)

Valitessasi sy6tto-/tulostusmuodoksi “Mthlo” voit maarittaa,

naytetadnko laskentatulokset muodossa, joka sisaltéa

lausekkeita kuten /2 ja  (irrationaaliluvun muoto) tai

muodossa, jolloin kdytetddn desimaaliarvoja kayttamatta

irrationaaliluvun muotoa.

+ Painettaessa laskelman sy6ton jalkeen toimintoa [=] tulos
nékyy irrationaaliluvun muodossa.

+ Painettaessa laskelman sy&ton jalkeen toimintoa =]
tulos nékyy desimaaliarvoina.

Seuraavissa esimerkeissé kohdan (1) tulos naytetaan silloin,

kun painat toimintoa (=], kun taas kohdan (2) tulos naytetaan

silloin, kun painat toimintoa (=]

Huomautus: Valitessasi sy6tto-/tulostusmuodoksi “linelO”
laskentatulokset naytetaan desimaaliarvoina (ei
irrationaaliluvun muodossa) siita riippumatta, painatko

toimintoa [=] or [sHf] [=].

Huomautus: 7 -muodon néyton (sisaltaa w irrationaaliluvun
naytdssa) edellytykset ovat samat kuin on
keskihajontamuunnossakin. Katso lisatietoja kohdasta
“Keskihajontamuunnoksen kayttdminen.”

Esimerkki 1: /2 + /8 = 3.2

(MATH
B3 o
@ woEEEE" .
@ EEOEEDEE =2 HE
4. 242640687
Esimerkki 2: sin(60) = “/?5
(MATH
. sintely
sin 60 (=] =
=z




Esimerkki 3: sin” (O 5)=

In
6

MATH

sinC0.5

(581 (sin] (sin™) (0] (=] (5] =]

i |
=

Katso lisatietoja laskutoimituksista, joissa kaytetdan
toimintoa 4~ ja m: "Funktiolaskut".

Seuraavassa on laskutoimituksia, joihin v~-muodon
(muoto, joka siséaltaa toiminnon irrationaalilukunayttssa)
tuloksia voidaan saada nakyviin.

a. Aritmeettinen laskutoimitus arvoilla, joilla on

nelisjuurisymboli (), X2, x3, x.

b. Trigonometrisen funktion laskutoimitukset v_-muodon
tuloksia voidaan tuottaa trigonometrisilla funktioilla
seuraavissa tapauksissa.

Kaikissa muissa tapauksissa laskutoimitusten tulos néakyy

desimaalimuodossa.

Kulmayksik | Kulman arvon Syéttoarvoalue /~-muodon
on asetus |syotto laskentatulokseen
Deg 15° yksikot x| <9Xx10°
Rad 1 . |x| <20m
IR radiaanin
kerrannnaiset
Gra < 10000
%f—) gradin 4
kerrannaiset

J~-muodon laskenta-alue

Seuraavassa esitetdan siséisten tietojen muoto ja sovellettavat
arvoalueet tuloksille, joita saadaan toiminnolla .

q/, de 0 < a<100,1< d<100
c T 0 < b<1000,1< e<1000
1 < <100,1< <100

Laskentatulos nékyy desimaalimuodossa, kun jokin naista
alueista ylittyy.

Esimerkki: 35 /2 X 3 (=1052) =148,492424

1502 5§5ﬁ = 8,485281374



« Senhetkiset v~ laskentatulokset nékyvét seuraavassa
muodossa.
s a=a-f
+a/btde d=c-+d
c ,
c=c-f
Taman takia nékyva arvo saattaa olla suurempi kuin
M3, 42 _10/3+11/2
11 10 110
« Nelidjuurisymboleja sisaltavilla tuloksilla voi olla enintdan
kaksi lauseketta (kokonaislukua pidetdan myos

lausekkeena). Jos tuloksella on lausekkeita kolme tai sité
enemman, se naytetdan desimaalimuodossa.

Esimerkki: 42+ /3+./8 = J3+3./2

J2+ .3+ ./6 = 5595754113
* Tulos ndytetdédn desimaalimuodossa, vaikka jollakin
vélituloksella on lausekkeita kolme tai sitd enemman.
+ Esimerkki: (1+42+./3) (1-42-.3) (=-4-2.6)
=-8,898979486

Peruslaskutoimitukset (COMP)

Tama kappale selvittda, kuinka suoritetaan aritmeettiset,
murtolukujen, prosenttilukujen ja seksagesimaalilukujen
laskutoimitukset.

Kaikki tdssé kappalessa olevat laskutoimitukset suoritetaan
COMP-tilassa ([ [ 1]).
Aritmeettiset laskutoimitukset

Kayta aritmeettisten laskutoimitusten suorittamiseen [+, (—],
ja[(+]-nappainta.

Esimerkki: 7 X 8-4 X 5=36

LINE

edelld mainittu alue. Esimerkki: +

TxB-4x5
XIEI=IXIE]E=] .

Laskin paattas automaattisesti laskutoimituksen
etusijajérjestyksen. Liséatietoja on kohdassa “Laskutoimituksen
etusijajarjestys.”



Kymmenyssijojen ja merkitsevien
numeroiden lukumaara

Voit myds maarittaa laskutoimituksen tuloksekselle kiinteéan
kymmenyssijojen ja merkitsevien numeroiden lukumaaran.

Esimerkki: 1 +6 =
LINE

Alkuperainen oletusasetus (Norm1)

3 kymmenyssijaa (Fix3)

3 merkitsevidd numeroa (Sci3)

146 T
0. 1666666667

146 T
0.167

146 T
i

Liséatietoja saat kohdasta “Naytén numeroiden méaaran

madarittdminen.”

Loppusulkumerkkien poisjattaminen

Voit jattaa laskelman lopussa minka tahansa
loppukaarisulkumerkin ()) pois sen edeltdessa valittomasti
(=] -nappéint4 vain lineaarista muotoa kaytettaessa.

Esimerkki: (2 +3) X (4-1)=15

(24313 4-1

15

(x]
OE=00=
Murtolukulaskut

Murtolukujen syéttd on riippuvainen silla hetkella valittuna
olevasta sy6ttd-/tulostusmuodosta.

Improper Fraction | Mixed Fraction
Math Vi Pl
Format 3 3
Linear e 3\ /2 41 3\
Format Numerator ~ Denominator | Integer Part Denominator
Numerator

20



« Oletuksena olevat asetukset nayttavat murtoluvut
sopimattomina murtolukuina.
Murtolikulaskun tulokset supistetaan ennen nayttamista.

.

: L2017
Esimerkki: 3+2 6
MATH =
EEOEEEE 2l
LI21(=] %
]ECIEHO] |223+142
2
Bl »
1 2 11
32 + 15 = 435 (murtolukumuoto a bc)

CIEMEEE [3.1.4+1.2.3
DEEBEGEE 4411112

« Sekaluvun syétté on mahdollista vain silloin, kun “a b/c”
maéritetddn murtolukumuodoksi.

+ Paina matemaattisessa (MATH) tilassa toimintoa
(=53) halutessasi sy6ttaa sekalukuja.

« Jos kéaytettyjen sekalukujen numeroiden kokonaisméaara
(mukaan lukien kokonaisluvun, osoittajan, nimittajan ja
erotinmerkin symboli) on suurempi kuin 10, arvo
naytetdan automaattisesti desimaalimuotoisena

« Laskutoimituksen tulos, joka siséltda seka murtoluvun etta
desimaaliarvoja, naytetdan desimaalimuotoisena.

Vaihtaminen vdaran murtoluvun ja
sekaluvun muodon valilla

Painettaessa S-DJ a(l—’ @é) -nappainta naytts vaihtuu
C C
sekaluvun ja vaaran murtoluvun muodon valilla.

21



Vaihtaminen murtoluvun ja
desimaalimuodon vililla

- T —> - ® T
R 32
347 <« 1.5

«  Murtoluvun muoto riippuu silld hetkelld valitusta murtoluvun
muodon asetuksesta (vaéra murtoluku ja sekaluku).

+ Et voi vaihtaa desimaalimuodosta sekaluvun muotoon, jos
sekaluvun muodostavien lukujen kokonaismééréa (mukaan
lukien kokonaisluku, osoittaja, nimittaja ja erotinmerkki) on
suurempi kuin 10.

+ Katso lisétietoja [S-Dl-ndppaimesté kohdasta
“Keskihajontamuunnoksen kayttaminen.”

Prosenttilaskut

Syotettaessa arvo ja painettaessa toimintoa (%) saa
aikaan sy6ttéarvon muuttumisen prosentiksi.

. - ho, _ 2
Esimerkki: 2% = 0,02 (m )
9e :
) (%) (=] |
0. 02
20
150X 20%=30 (150 X 750 )
)] x][2] (o] |150=20:
(] () (%) [=] e

Laske, kuinka monta prosenttia 660 on 880:sta? (75%)

LINE

(6](e](0](=)[8][8](0] |p60-Ba0x

L) (=] 75
Lisaa 2500:aan 15%. (2875)
i
(25 oo+ 2] 5] 0o o] [2R00+2500:15:
X)L ()(=] o575

22




Véhenné 3500:sta 25%. (2625)
LINE

(3s]olo)=]3]5]0]0]

(x 2 5 T CJ%)(=]

A500-3500%25:
9625

Vahenna lukujen 168, 98 ja 734 summasta 20%. (80%)

LINE

e+ o]8]+]
(713]4]=]

(=Jand[X T2 Lo s }(%) =)

168+93+734
1000

ﬁns—ﬁnSXQﬁz

200

Jos testiotoksen alkuperainen paino on 500 g ja siihen lisétaan
300 g, miké on prosentuaalinen painon lisdys? (160%)

[LINE]
L5 oo+ 3o To][]
(5 Lo Jo ) J(%) =]

(500+300)+500%
160

Miké& on prosentuaalinen muutos, kun arvo lisdéantyy
40:sta 46:een? Enta 48:aan? (15%, 20%)

[ [ | N N W
(4] Lo o) L] (%) (=]

(-] D10 (8] [=]

(46-400-40x
15

(48-407+40z

20

Aste-, minuutti-, sekunti (seksagesimaali)

laskut

Voit suorittaa laskutoimituksia seksagesimaaliarvoilla ja
muuntaa arvoja seksagesimaalin ja desimaalin valilla.

23




Seksagesimaaliarvojen syé6ttiminen

Seuraavassa on annettu muotosdannét seksagesimaaliarvojen
syottdmiseksi.

{astetta } { minuuttia } { sekuntia }
Esimerkki: Syétté 2° 0’ 30”

LINE

D EREE

200 30™

Huomaa, etta aina tulee sy6ttaa jotakin asteisiin ja
minuutteihin, vaikka ne olisivat nollia.

Seksagesimaalilaskut

« Seuraavan tyyppiset seksagesimaalilaskut antavat
tulokseksi seksagesimaaliarvoja.
- Kahden seksagesimaaliarvon yhteen- ja vahennyslaskut.
- Seksagesimaaliarvon ja desimaaliarvon kertominen ja
jakaminen.

Esimerkki: 2° 20’ 30” + 39’ 30" = 3° 00’ 00"

:
2z o3 o ool (27207 307403973k
O 0 =) 2007 0"

Seksagesimaali- ja desimaaliarvojen vilinen
muuntaminen

Painettaessa toimintoa laskentatulosta ndytettdessa arvo
vaihtuu seksagesimaali- ja desimaaliarvojen valilla.

Muunna 2,255 vastaavaan seksagesimaaliarvoon.

LINE

2,255
(] (s](=]
2. 255
2.255
2715°18"
2.255
2,255
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Monilausekekiytto laskutoimituksissa

Voit kayttéa kaksoispistetta (:) kahden tai useamman lausekkeen
littdmiseen ja niiden suorittamiseen jérjestyksessa vasemmalta
oikealle painaessasi toimintoa [=].

Esimerkki: Luo monilauseke, joka suorittaa seuraavat
laskutoimitukset: 3 + 3 ja 3 X 3.

LINE
- 3+3:3x3
OIERIF3
1]
> =
(=
2
“Disp” merkitsee, ettd se on monilausekkeisen tuloksen valitulos.
o T
s
(=
9

Laskelman historian muistin ja toiston
kayttdminen (COMP)

Laskelman historian muisti sailyttaa kaikki syéttéamasi,
suorittamasi ja tulostamasi laskentalausekkeet.

Voit kayttaa laskutoimituksen historian muistia vain

COMP-tilassa (v [ 1]).

Laskutoimituksen historian muistisisallén
hakeminen
Paina toimintoa (] selataksesi laskutoimituksen historian

muistisisaltéa taaksepain. Laskutoimituksen historian muisti
nayttaa seka laskentalausekkeet etta tulokset.

Esimerkki:

LINE

M= —
DEEE [

2+
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(o]

1+1

* Huomaa, etté laskelman historian muistisisélto tyhjenee
aina kun otat laskimen pois paalta, painat [ON-n&ppéinta,
vaihdat laskentatilaa tai sy6tté-/tulostusmuotoa tai palautat
asetukset alkutilaan.

« Laskutoimituksen historian muisti on rajallinen. Jos

suorittamasi laskutoimitus tayttaa historian muistin, vanhin
laskutoimitus poistetaan automaattisesti tilan saamiseksi
uudelle laskutoimitukselle.

Toistaminen

Laskentatuloksen ollessa ndytdssa, voit painaa toimintoa
ja sitten [«]:ta tai (> ]:44 edellisess4 laskutoimituksessa

kayttamasi lausekkeen muokkaamiseksi. Jos kaytat
lineaarista muotoa, saat lausekkeen naytté6n painamalla
painikkeita (<] tai [ painamatta ensiksi toimintoa [AC].

Esimerkki: 4 X 3 +2,5=14,5

4X3-71=49
LINE
IX]GEIHEIC]BE]E=E]
(<
=M=
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Laskutoimituksen muistin kaytté

tai sielté véhentda. “M"-ndytdn ilmaisin
merkitsee erillismuistin tietoja.

Muistin nimi Kuvaus
Vastausmuisti Tallentaa viimeksi saadun laskentatuloksen.
Erillismuisti Laskentatuloksia voidaan lisata erillismuistiin

C,D,E,F XjaY.

Muuttujat Yksittaisten arvojen tallentamiseen voidaan
kayttaa kahdeksaa muuttujaa nimelta A, B,

Tassa kappaleessa kaytetaan COMP-tilaa ((vox] [ 1]) sen
osoittamiseksi, miten muistia kaytetaan.

Vastausmuisti (Ans)

Vastausmuistin yleiskatsaus

« Vastausmuistin siséltd paivittyy aina kun suoritat
laskutoimituksen jollakin seuraavista nappaimista: (=],
= (M+), (STO).
Vastausmuisti voi siséltda enintdadn 15 numeroa.

* Vastausmuistin sisélté ei muutu, vaikka tulee virhe
senhetkisen laskutoimituksen aikana.

+  Vastausmuistin sisalto sailyy, vaikka painat [AC]-nappainta,

vaihdat laskentatilaa tai kytket laskimen pois paalta.

Vastausmuistin kéytto laskutoimitussarjan suoriittamiseksi

Esimerkki: Jaa lukujen 3 X 4 tulos 30:lla.
LINE

34
CIIXxI4](=]

12

(jatkoa) [£) (3] (o] (=] [An=+30

0

4

Painettaessa toimintoa [+ ] tehdaan automaattisesti “Ans’-

komennon syétto.

« Tassa toimenpiteessa tulee tehda toinen laskutoimitus
vélittdmasti ensimmaisen jélkeen. Jos on haettava

vastausmuistin sisalt6é toiminnon painamisen jélkeen,

paina [Ans]-nappainta.
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Vastausmuistin siséllon syottaminen lausekkeeseen

Esimerkki: Suorita alla oleva laskutoimitus:
123 + 456 = 579 789 - 579 =210

123+456
(1] [(51Le](=)
579
5] =1 =) T89-Ans
210

Erillismuisti (M)

Voit lisaté laskelmatuloksia erillismuistiin tai véhentaa niita sielta.
“M” ilmestyy néytto6n silloin, kun erillismuisti siséltaa arvon.

Erillismuistin yleiskatsaus

Seuraavassa on yhteenveto eri toimenpiteistd, joita voit
suorittaa erillismuistia kayttaen.

Toiminto: Suorita tdmén
nappdimen toiminto:

Lis&& naytetty arvo tai lausekkeen tulos
erillismuistiin

Vahenna néytetty arvo tai lausekkeen (M-)
tulos erillismuistista

Hae senhetkisen erillismuistin sisélto (M)

* Voit myds lisata laskutoimitukseen M-muuttujan, joka
kehottaa laskinta kdyttdméaan téassa paikassa nykyista
erillismuistisisaltéd. Seuraavassa on M-muutujan
syéttamiseen tarkoitettu nappaiimen toiminto: (M)

¢ “M’-ilmaisin iimestyy néytén vasempaan yldkulmaan silloin,
kun erillismuistiin on tallennettu muu arvo kuin nolla.

«  Erillismuistin sisélts sailyy, vaikka painat [AC]-néppdinta,
vaihdat laskentatilaa tai kytket laskimen pois paalta.

Laskuesimerkkeja, joissa kdytetaan erillismuistia

« Jos “M™-ilmaisin on naytdss&, suorita toimenpide kohdasta
“Erillismuistin tyhjentdminen” ennen kuin suoritat tdman
esimerkin.
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Esimerkki: 23+9=32 (9]

53 -6 =47 =
-)45X2=90 (x] (M-)
99+3=33 I+
(yhteenss) -22 (M)

Erillismuistin tyhjentdminen

Paina toimintoa [ 0 ] (STO) Tama tyhjentaa

erillismuistin ja saa aikaan “M’-ilmaisimen havidmisen naytosta.

Muuttujat (A, B, C, D, E, F, X, Y)

Muuttujien yleiskatsaus,

« Voit maéarittaa tietyn arvon tai laskelmatuloksen
muuttujaan.
Esimerkki: Maarita lukujen 3+5 tulos muuttujaan A.
(3] [+ (5] [Rel) (STO) [ (A)
« Kayta seuraavaa toimenpidetté silloin, kun haluat
tarkastaa muuttujan A sisallon.
Esimerkki: Muuttujan A siséllén hakeminen.
(A)
« Seuraavassa esitetdan, kuinka voit siséallyttéd muuttujia
lausekkeeseen.
Esimerkki: Muuttujan A siséllén kertominen muuttujan B
sisallolla.

[0 [©) (A) (%) [ (2] (B) (=]
+  Muuttujan sisalts sailyy, vaikka painat [AC]-nappainta,
vaihdat laskentatilaa tai kytket laskimen pois paalta.

Esimerkki: 9 >5< 2 g 3 1.425
O +3+B
57
FocsC ’
(5] (%] [&) [ ket (STO) [E) (©)
40
) () (8) (=] [0 =) ¢y (=) [P°T
1. 425
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Tietyn muuttujan siséllon tyhjentdaminen

Paina toimintoja [0 ] [s#F (STO) ja paina sitten sen
muuttujan nimen néppainta, jonka siséllén haluat tyhjentaa.
Jos esimerkiksi tyhjennetdan muuttujan A siséltd, paina

toimintoja 0] (STO) 2] (A).

Kaikkien muistisisaltéjen tyhjentaminen

Kéyta seuraavaa menetelméa vastausmuistin ja erillismuistin
siséllon seké kaikkien muuttujien poistamiseksi.

Paina toimintoa [(9](CLR) (Muisti) (=] (Kylla).
Tyhjennys peruutetaan tekemétta mitaan painamalla
(Peruuta) [=]:n sijasta.

Funktiolaskut

Tama kappale selvittda sen, kuinka laskimen sisdénrakennettuja
toimintoja kédytetaan.

Huomautus: Kaytettévissasi olevat toiminnot riippuvat siita,
missa laskimen tilassa olet. Tassé kappaleessa olevat
selvitykset kuvaavat padasiassa laskimen tilassa
kaytettavissa olevia toimintoja. Kaikki tdssé kappalessa olevat
esimerkit suoritetaan COMP-tilassa ((ox] [_1]).

Jotkut funktiolaskut saattavat vieda jonkun aikaa ennen kuin
tulokset naytetdan. Varmista ennen toiminnon suorittamista
siihen saakka, ettad senhetkinen toimenpide on suoritettu
loppuun. Voi keskeyttdad meneillaén olevan toimenpiteen

painamalla [AC].

Pi () ja luonnollisen logaritmin kanta
Voit sy6ttéa piin (r) tai luonnollisen logaritmin kannan e
laskutoimitukseen.

Seuraavassa ndytetaan vaaditut ndppaimen toiminnot ja
tdman laskimen kayttdmat piin () ja e:n arvot:

T = 3,14159265358980 (] [x107(r))

e =2,71828181845904 ((ArA] [x107(e))

Trigonometriset ja kdanteistrigonometriset
funktiot

Trigonometristen ja kdanteistrigonometristetn funktioiden vaatima
kulman yksikkd on laskimeen méaritetty, oletuskulmayksikko.
Varmista ennen laskutoimituksen suorittamista, etta
oletuskulmayksiktksi on madaritetty se, jota haluat kayttaa.

Katso lisétietoja kohdasta “Oletuskulmayksikén maarittdminen”.
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Esimerkki: sin 30 = 0,5, sin™' 0,5 = 30

T DU ’
0.5
— .
@& ey D EmE P
30

Hyperboliset ja kdanteishyperboliset funktiot

Funktiovalikko tulee esiin painamalla [ -nappainta. Paina
numerondppaintd, joka vastaa sité funktiota, jonka haluat sy&ttaa.

Esimerkki: sinh 1 = 1,175201194, cosh'1=0

() 0] ¢sinty (0 ) =) P LMPCL
1.175201194
_'I
(] (5] (cosh™) (1] ] [=) cosh01)
1]

Syéttéarvon muuntaminen laskimen
oletuskulmayksikéksi

Kun olet sydttanyt arvon, paina toimintoa (DRG »),
jolloin nakyy alla esitetty kulmayksikdn maaritysvalikko. Paina
numeronappaéintd, joka vastaa syotettavaa kulmayksikén
arvoa. Laskin muuntaa sen automaattisesti laskimen
oletuskulmayksikoksi.

1:% Zir
=H

Esimerkki 1: Seuraavien arvojen muuntaminen asteiksi:
g radiaania = 90°, 50 gradia = 45°

Seuraava toimenpide edellyttaa, etta laskimen
oletuskulmayksikkéna on astetta.

LINE

(5] (<707 () (=] (2] 0] | (w207
(5#T] (Ans] DRG » [2] () [=]
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(5 (0] () () (DRG »)

509

@[=] a5
Esimerkki 2: cos (Tt radiaania) = -1, cos (100 gradia) = 0
_
(7o) (371 [An] [COSCRTD
(ORG ») (2] (n [ ][=] -1
(1](0) (@) 5 s ORG ») [coSC1009)
(@J= 0
Esimerkki 3: cos™ (-1) = 180
cos™ -H)=m
Wath &
(cosY[O] (][] |cosi-11
= 180
(Rad) [s#]) [cos] (cos™) (@] (1] (1] [cosTC-1)
(=]
T

Eksponenttifunktiot ja logaritmifunktiot

« Logaritmifunktiotioissa "log(“, voidaan méaéarittda kanta m

kayttamalla muotoa “log (m,n)”.

Jos syétat vain yhden arvon, laskutoimitukseen kaytetaan

kantalukua 10.

* “In(“ on luonnollinen logaritmifunktio kannalla e.
+ Voit myds kayttaa (logl-nappainta systtaessasi
lausekkeen, jossa on muotona “logmn” matemaattista

kaavaa kayttaessasi.
Esimerkki: log, 16 = 4

(oal)[2] ][] [e](=]

LINE

loaz(16)

T

loal2, 16)




Huomaa, etta tulee syo6ttda kantaluku (kanta m) kaytettdessa

syottoon (logl-nappainta.

LINE | log16 = 1,204119983

L] ] 610 (=]

loacle)
1.204119983

Huomautus: Kantalukua 10 (yleinen logaritmi kéytetaéan
silloin, kun mitdan kantalukua ei ole maaritetty.

[LINE]]
In90(=log,90) = 4,49980967
ln9n:
() ()]0 [=)
4. 49980967
Ine=1
Incel
(] [s) (<107 () DI (=]
1
e'0 = 22026,4659
e (10
(n](e)[][o][=]
22026. 46579
Potenssifunktiot ja potenssijuurifunktiot
|x X3, x* WO |
Esimerkki 1: 1,2 X 10 = 1200 —
(e J (2] (1. 25m
(=] 1200
(1+1)?2=16 —
EIIII (1+1)%+2
16
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Esimerkki 2: 23 =8

SHIFT) [Ron#] (=]
W2+ 1)(2-1) = 1
W00
LEEE=E0IE
5/32 =2

(5] (V=) (=) ] 2] D (=)

Esimerkki 3: (-2)2° = 1,587401052
LINE
(J O]
O1=]
8 /5 +3/°27 =-1,290024053
LINE
) (V=] (32) (] 0] [(+]
(=] - HOJE=)

=12

|

Esimerkki 4: 1
1

W=
|

LINE

CIE]E MM O]EI=)

34

23
g
(I(21+1(E20-1)
1
5x[(32)

(-2)~(2.3)

1.587401052

F) Bressri=n
-1, 290024053

(-4

12




Suorakulmaisen napakoordinaatiston
muuntaminen

Y Y
P(x, P(r, 0
Plxy) Pol (r,0)
Y Rec
"\
X X o X
Suorakulmaiset napakoordinaatistot
Koordinaatistot (Rec) (Pol)

Koordinaatiston muuntaminen voidaan tehdd COMP ja
STAT-laskentatilassa.

Muuntaminen napakoordinaatistoon (Pol)
Pol(X,Y) X: Maarittda suoran kulman koordinaatin X arvon
Y: Mé&arittda suoran kulman koordinaatin Y arvon
« Laskentatulos 6 naytetdan kayttden aluetta -180° < 6 < 180°
» Laskentatulos 6 naytetddn kayttaen laskimen
oletuskulmayksikkéa.

« Laskentatulos r maaritetddn muuttujaan X, kun taas y
méadritetddn muuttujaan Y.

Suorakulmaiseen koordinaatistoon
muuntaminen (Rec)

Rec(r, 8) r: maarittdd napakoordinaatiston r arvon
0 : Maérittdd 6 napakoordinaatiston arvon

« Syoétéarvo 6 katsotaan kulman arvoksi laskimen
oletuskulmayksikén asetuksen mukaisesti.

« Laskentatulos x maaritetddn muuttujaan X, kun taas 6
maaritetddn muuttujaan Y.

« Jos suoritat koordinaatiston muuunnoksen laskelman
sisélla erillisen toiminnon sijasta, laskutoimitus suoritetaan
kayttden vain muunnoksen antamaa ensimmaisté arvoa
(joko r-arvoa tai X-arvoa).

Esimerkki: Pol (2, J2)+5 = 2+5 = 7
Peg (XY)= (V2+4/2) — 1,0

¥ (] (Pol) 2] (2] (&) [Pl (2, 42)
0 (1] () B2 2 eI =) .

CEoy
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LINE
1+ (Po) = 2] 1] Pl (7(2)s T
m0OEEDDE | £

(LINE] (Deg} (r, 0) = (2,30) — (X,Y)

57 (=] (Rec) (2 @7 (1] (,) [Rec(2,30)
o] [=) >\g: 1. ?SEDEDBD?

Suurin yhteinen jakaja ja pienin yhteinen
monikerta
« N&ma funktiot ovat kaikissa tiloissa.
« Suurin yhteinen jakaja (GCD): Kahden positiivisen
kokonaisluvun suurimman yhteisen jakajan laskemimen.
« Pienin yhteinen monikerta (LCM): Kahden positiivisen
kokonaisluvun pienimman yhteisen monikerran laskemimen.
« Muuttujan arvo voi olla joko luku ja/tai lauseke.
« Syoéttoalue:
LCM: 0 < [d, 6] <1X 100
GCD:-1x10"%<a;b < 1x 10"
«  Virheilmoitus:

Matemaattinen virhe (Math ERROR) Kéayttajien sytttéessa
desimaali- tai negatiivisia lukuja naytetdan virheilmoitusta.

Esimerkki: Etsi pienin yhteinen 5:n ja 10:n kertoma.

MATH

(Lem) 00 [Lcmes, 10
(JE= i
10
Esimerkki: Etsi 35:n ja 60:n pienin yhteinen jakaja.
(GCD) GCDC35,60
DO .
Esimerkki: Kun muuttujassa on nolla.
—_—
(Lcm) (0] LCMCD,9
mhais §

Esimerkki: Kun muuttujassa on lauseke.
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(Lem) (=) =] |LCH(-45+-3,9
FEEEI) ) EE) .
(GCD) (1] [x] |BCDC137%2,38
(2] (e ] ) (3] (8] (=] 5

Kokonaislukufunktio ja suurin
kokonaislukufunktio

Int: Kokonaislukufunktio ottaa arvon kokonaislukuosasta
juuren poistamalla desimaalipilkun oikealta puolelta numerot.
IntG: Suurin kokonaislukufunktio pyéristaa arvon
lahimp&an kokonaislukuun.

) oty 21 3 0 | 2438 2
) Ce ] (int) (=) (5] L] (ZI (B (=] Int(-5.8 " W_E
o) ) IntGe2. 28

S —— IntG(-5.78 6

Jakolasku osamaaralla ja jakojaannoksella

Voit kayttaa funktioita saadaksesi osamaaran ja
jakojaanndksen jakolaskussa.

Laskelmassa vain osaméaara tallentuu [Ans)-muistiin.
Toiminnon 5 [+R] 3 [STO] [X] suorittaminen antaa X:lle
osamaaran arvoksi 1.

Jos TR on monilukuisten lausekkeiden sarjan osana, vain
osamé&éara muunnetaan seuraavaan toimenpiteeseen.

Esimerkki: (1] (0] (+] 1] (] (2=
(10+2)

Toimintopainikkeet
otetaan pois kaytdsté laskutoimituksen tuloksen ja
jakojaanndksen ndyton aikana.
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« Jos joku seuraavista edellytyksisté on voimassa
laskutoimitusta suoritettaessa, se katsotaan normaaliksi
jakolaskuksi jakojadnnosta laskematta jtai nayttamatta.
A. Kun jako-osa on suurempi kuin 1 X 1010,

B. Kun jakojaannds ei ole positiivinen arvo tai jakojadnnés

ei ole positiivinen kokonais- tai murtoluku.

Esimerkki: [—] is calculated as: -5 + 2.

Esimerkki:

MATH

52+RE
Le](=)

B=8;R=4

Murtoluvun pelkistyksen funktio

« Tama funktio pelkistdd murtoluvun pieninté jakajaa
kayttaen. Tarvittaessa voit myds méaarittaa jakajan.
« T&ama asetus on voimassa vain COMP-tilassa.
« Tama funktio on pois kaytdsta silloin, kun SIMP on
asetettu asetusvalikossa toimintoon AUTO.
* limoitus:
A. "Fraction irreduc" -ndyttd merkitsee, etta lisépelkistys
on mahdoton.
B. "Non simplifiable" -ilmoitus tulee silloin, kun maarittamasi
arvo on kelpaamaton pelkistyksen jakajaksi.
. . s 234 4.
Esimerkki: Pelkista 578 3:lla.

LINE

[e] 234 J6T7AMSinmR 3

im| F 3
= =] 7842260
Esi . s en 234 . . sim e il
simerkki: Pelkista 578 (jakajaa maarittamatta).
[e] EBME?BPSimD 5
() mg =] 11743398
' '.
e %1%339 Simp .
394113
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Laskimen kdyttdaminen

« Voit tallentaa enintdé@n 99 vaiheisen yksittdisen matemaattisen
lausekkeen. Huomaa, etts [CALC-komentoa voidaan kayttas
vain COMP-tilassa.

+  [cALd-komento mahdollistaa sellaisen matemaattisen
lausekkeen vaéliaikaisen tallennuksen, joka tulee suorittaa
useita kertoja. Tallentaessasi lauseketta voit hakea sen,
sy6ttda muuttujia ja laskea nopeasti.

« Seuraavassa esitetadn sellaisia lausekkeita, joita voit
tallentaa [CALC-funtion kanssa.

A. Lausekkeet: 2X + 3Y, 2AX + 3BY + C

B. Monikertaochjeet: X + Y: X(X +Y)

C. Yhtal6t, joissa on muuttuja vasemmalla ja yksi lauseke
sisaltaé oikealla olevia muuttujia: A = B+C, Y = X2+ X+3
(huom.: on kaytettava erityisté [=] -ndppéinté yhtalén
syottamiseen).

« Muuttujan syéttonaytosta nakee annettujen muuttujien
senhetkisen arvon.

« Aina kun aloitat uuden laskutoimituksen, varmista, etta
tallennettu lauseke tyhjennetaén vaihtamalla tilaa tai
painamalla [ONJ-nappaint.

Esimerkki: Tallenna 3A + B ja korvaa muuttujat seuraavilla

arvoilla (A:B) = (5:10). Laske lausekkeen arvo.

LINE

(3] (am] () (A) (3] (] [y ) [3A+E
®kd(5]=]1]e]=] oF

Muuntaminen metreiksi

« Laskimeen sisdanrakennetut metriksi muunnon komennot
helpottavat arvojen muuntamista yksikdsta toiseen.

Voit kéayttda metriksi muunnon komentoja missé
laskentatilassa tahansa paitsi BASE-N ja TABLE-tilassa.

« Syo6tad metriksi muunnon komento laskutoimitukseen
painamalla toimintoa (CONV) ja syota
kaksinumeroinen luku, joka vastaa haluamaasi komentoa.

Esimerkki: Muunna 5 cm tuumiksi:

Bcmkin ’ ’
(CONV) [0][2][=]
1.968503937
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Seuraavassa taulukossa on esitetty kaksinumeroisia lukuja

kuhunkin metriksi muunnon komentoon.

01:in»cm 02: cm»in 03: ftrm 04: m»t

05: yd»m 06: m»yd 07: mile»km 08: km»mile
09:nmile»m  [10:m»nmile  [11: gcredm? 12: m?»acre
13: gal(US)» £ [14: £»gal(US) [15: gal(UK)» € [16: £»gal(UK)
17: pc»km 18: km»pc 19:km/h»m/s  [20: m/is»km/h
21: 0zPg 22. gPoz 23:b»kg 24: kg»lb

25: atm»Pa 26: Pa»atm 27: mmHg»Pa [28: Pa»mmHg
29: hp» kW 30: kw»hp 31: kgficm?»Pa [32: Pa»kgficm?
33:kgfmbJ 134 J%kgfm 135 1bfjin?bkPa |36: kPa Ibffin®
37:°F»°C 38:°CP°F 39: Jrcal 40: cal»J

Muuntokaavan tiedot perustuvat julkaisuun "NIST Special

Publication 811(1995)."

Huomautus: Muunnon J»cal komento suorittaa 15°C:n

lampétilassa olevien arvojen muunntamisen.

Satunnaiskokonaisluvut (Ranlint)

Funktio RanlInt#(a,b) luo alueen a - b sisélla olevan

satunnaiskokonaisluvun.

Esimerkki: Luo satunnaiskokonaisluku valilla 1 - 6.

LINE

97 (logl) (Ranint#() (1] [RanInt# (1,6

] D)) CeJ DI (=]

Muut funktiot

Tama kappale selvittda alla olevien funktioiden kayttoa.

[1-Abs (Ran # 1Py, 1., Rnd(

Kertoma (!)

Tama funktio saa nollan tai positiivisen kokonaisluvun

arvokertomia.
Esimerkki: (5 + 3)! = 40320
LINE

|
OEEEDOEE wE [T

40320
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Itseisarvolasku (Abs)

Kun suoritat reaalilukulaskelmaa, tdma funktio saa vain

absoluuttisen arvon.
Esimerkki: Abs(2-7)=5
LINE

(5] (e ] [Abs) [2 ) (=] (7] ] (=]

Satunnaisluku (Ran#)

Tama funktio luo 3-numeroisen ndaennaissatunnaisluvun,

joka on vdhemman kuin 1.

(1](o](o](0o]
(5] e ] (Ran#) (=]
(=]

(=]

Luo kolme 3-numeroista satunnaislukua. 3-numeroiset
satunnaisdesimaaliarvot muunnetaan 3-numeroisiksi

kokonaislukuarvoiksi kertomalla se 1000:lla.

Huomaa, etta tdssé naytetyt arvot ovat vain esimerkkeja.
Laskimesi tosiasiassa luomat arvot ovat erilaiset.

Permutaatio (,,P,) ja yhdistelma (,,C,)

Nama funktiot suorittavat permutaatio- ja
yhdistelmalaskutoimituksia. n :n ja r :n tulee olla

kokonaislukuja alueella 0 r<n<1x 10'°,
Kuinka monta nelihenkistd permutaatiota ja yhdistelmaéa on

mahdollista 10 hengen ryhmalle?

LINE

0] (o) fr) (X (P (4] (=]

(] o)) [+] (,Cn L4 [=)
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Abs(2-7)
5
1000Ran# i
505
1000Ran i
492
1000Ran i
930
10P4 i
5040
10C4 i
210




Funktion pyoristys (Rnd)

Tama funktio pyoristaé lausekkeen tuloksen arvon funktion
muuttujassa asetettuun merkitsevien numeroiden lukumaaraan.
Nayton numeroiden asetus: Norm1 tai Norm2

Mantissa pydristetddn 10 numeroon.

Nayton numeroiden asetus: Fix tai Sci

Arvo pyoéristetddn maéaritettyyn numeromaaraan.

Esimerkki: 200 + 7 X 14 = 400

[LINE]
200+ 714
)] =IO =) -
(Maérittaa kolme kymmenyssijaa.)
6] o () PROTPEL4
400. 400
(Laskut suoritetaan sisdisesti 15 numerolla)
ooos7
(2] (o] (=] [7][=]
28.571
fns=<14
([+]=)
400. 000

Seuraavassa suoritetaan sama laskutoimitus pyéristyksen
kanssa.

3 T

200+7
] =EIE=]
28.571
(Pybrista arvo maaritettyyn numeromaaraan.)
(8] (Rne) (=] RndCAns
28.571
(Tarkasta pyoritetty tulos.)
Ans=14
xJ]4] (=]
399, 994
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Niytettyjen arvojen muuntaminen

Voit kayttaa tédssa kappaleessa olevia menetelmia naytetyn
arvon muuntamiseen tekniseen merkintdmuotoon tai muuntaa
niité vakio- ja desimaalimuodon valilla.

Teknisen merkintdmuodon kayttaminen

Yksi ndppaimen toiminto muuntaa néytetyn arvon tekniseen
merkintdmuotoon. Muunna arvo 1,234 tekniseen
merkintdmuotoon siirtdmalla desimaalipilkkua oikealle.

LINE

moom= |2
1234
1234 ’
1. 2340
1234 ’
12345009

Muunna arvo 123 tekniseen merkintdmuotoon siirtédmalla
desimaalipilkkua oikealle.

123 i
=
123
123
()
0. 12303
(<) 123
0. 0001 230"

Keskihajonnan muunnoksen kayttidminen

Voit kayttaa keskihajontaa arvon muuntamiseksi sen
desimaalimuodon (D) ja sen vakiomuodon (S) valilla
(murtoluku, ).
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Keskihajonnan muunnosta tukevat kaavat

Keskihajontaa voidaan kayttaa naytetyn desimaaleja
sisdltavan laskentatuloksen muuntamiseen johonkin alla
kuvattuun muotoon. Suoritettaessa keskihajonnan muunnosta
uudelleen siirrytdan takaisin alkuperéiseen desimaaliarvoon.
Huomautus: Muunnettaessa desimaalimuodosta vakiomuotoon
laskin paattaa automaattisesti kaytettdvan vakiomuodon.
Vakiomuotoa ei voi maarittéa.

Murtoluku: Senhetkinen murtoluvun muodon asetus mééaras, onko
tuloksena sopimaton murtoluku vai sekaluku.

m. Seuraavat ovat tuettuja T-muotoja. Tadma pitaa paikkansa vain

matemaattisen kaavan tapauksessa. n 7 (n on kokonaisluku).

g T tai al—7 T (riippuen murtoluvun muodon asetuksesta).
c

Muuntaminen murtoluvun T-muotoon rajoittuu
kaanteistrigonometrisen funktion tulokseen ja arvoihin,

jotka yleensé ilmaistaan radiaaneina.

Kun olet saanut laskentatuloksen v~-muodossa, voit muuntaa
sen desimaalimuotoon painamalla nappainta.

Kun alkuperainen Iskentatulos on desimaalimuodossa,

sitd ei voi muuntaa v_-muotoon.

Esimerkkeja keskihajonnan muunnoksesta

Huomaa, ettd keskihajonnan muunnoksen tekeminen voi
kestaa jonkin aikaa.

Esimerkki: Murtoluku — Desimaali

MATH

El Loy

=)
EIBIFIIE= [

h|in

Aina [S-Dl-néppéinta painettaessa vaihdetaan toisesta

muodosta toiseen.
0. 2323223333

T murtoluku — desimaali

MATH
=z e
(] p<10] (m) (XIE I [ B (=] 7= z,
5
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s-p) [V
1. 256637061
J~— desimaali
[MATH
[E3 =) [ o
<] Z=f3
2. 449439743

Tilastollinen laskenta (STAT).

Kaikki tdssa kappalessa olevat laskutoimitukset suoritetaan

STAT-tilassa (o] (2 ).

Tilastollisen laskentatyypin valitseminen
STAT-tilassa naytetaan tilastollisen laskentatyypin nayttéruutu.

Tilastolliset laskentatyypit

Nappdin | Valikkokohta Tilastollinen laskenta

[ 1-VAR Yksi muuttuja

A+BX Lineaarinen regressio

_+CX2 Neliéllinen regressio

In X Logaritminen regressio

e X e eksponentiaalinen regressio
[e) A« B"X ab eksponentiaalinen regressio
A« X"B Potenssiregressio

11X Ké&énteinen regressio
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Otostietojen syo6ttaminen STAT-
muokkausndytt6dn

STAT-muokkausnayttd ilmestyy, kun olet mennyt STAT-tilaan
jostakin muusta tilasta. Kaytd STAT-valikkoa tilastollisen
laskentatyypin valitsemiseksi. Halutessasi STAT-
muokkaustoiminnon nékyviin jostakin muusta STAT-tilan

naytosta paina toimintoa [sHfT] (1] (STAT) [2 ] (Data).
STAT-muokkausndytto

On olemassa kaksi STAT-muokkausnayttdmuotoa
valitsemastasi tilastollisesta laskentatyypista riippuen.

AT AT

¥
H
3

Yksimuuttujatilasto Parimuuttujatilasto

STAT-muokkausndytdn ensimmainen rivi ndyttda ensimmaisen
otoksen arvon tai ensimmaisen nayteparin arvot.

FREQ (toistuvuus) -sarake

Jos laitat tilastondytdn paalle laskimen asetusnaytosta,
STAT-muokkausnayttdon sisaltyy myds sarake nimelta
“FREQ”. FREQ-saraketta voidaan kayttda kunkin otoksen
arvon toistuvuuden maéarittdmiseen (kuinka monta kertaa
sama otos ilmestyy tietoryhmaan).

Saannot otostietojen syottamiseksi
STAT-muokkausnédyttéon

« Syottdmasi tiedot lisataan siihen soluun, jossa osoitin
sijaitsee. Kéyta osoittimen néppaimié osoittimen
siirtémiseksi solujen vélilla. Seuraavassa kuvassa oleva
osoitin sijaitsee kirjaimen x alla.

STAT

« Ne arvot ja lausekkeet, jotka voidaan syottda STAT-
muokkausnayttéon, ovat samat kuin ne, jotka voidaan
syottaa COMP-tilaan lineaarisessa muodossa.

« Tietoja sydtettdessa juuri syotetyt tiedot tyhjataan
painettaessa toimintoa [AC].

+ Kun olet syéttanyt arvon, paina toimintoa [=]. T&lléin arvo
kirjaantuu ja se nakyy enintaan kuusinumeroisena silla
hetkella valittuna olevassa solussa.
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Esimerkki: Arvon 123,45 sydttdminen

soluun X1 (siirrd osoitin soluun X1) "
Syéttdmasi arvo iimestyy kaava- 125, 49
alueelle (123,45).
w 7
=) | fuideid|

Arvon kirjaaminen saa osoittimen siitymaéan yhden solun
alemmaksi.

STAT-muokkausndytén syotén varotoimet

STAT-muokkausndytdssa olevien rivien lukumaara
(syotettavien otostietojen arvojen lukumaara) riippuu
valitsemastasi tilastollisesta tietotyypista ja laskimen
asetusnaytossa tehdysta tilastollisen nayton asetuksesta.

Tilastonaytté POIS PAALTA Palle

(Ei FREQ-saraketta) |(FREQ-sarake)
Tilastotyyppi
Yksi muuttuja 80 rivia 40 rivia
Muuttujapari 40 rivia 26 rivia

Seuraavia syéttotyyppejé ei sallita STAT-muokkausnaytossa:

. (M-) toiminnot
* Muuttujien mééritys (STO)

Otostietojen tallennusta koskevat varotoimet

Syéttadmasi naytejono poistetaan automaatttisesti aina, kun
vaihdat toiseen tilaan STAT-tilasta tai muutat tilastonaytén
asetuksen (mika saa aikaan FREQ-sarakkeen nakymaan tai
havidmaan) laskimen asetusnaytossa.

Otostietojen muokkaaminen

Tietojen vaihtaminen soluun
(1) Siirra STAT-muokkausnaytdssé osoitin siihen soluun,
jota haluat muokata.

(2) Syéta uusien tietojen arvo tai lauseke ja paina sitten
toimintoa [=].

Téarkeda: Huomaa, ettd solun tiedot tulee kokonaisuudessaan
korvata uudella sy6télla. Tiedon osia ei voi muokata.
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Rivin poistaminen

* (1) Siirrda STAT-muokkausnaytdssé osoitin sille riville,
jonka haluat poistaa.

+ (2) Paina toimintoa [DEL].

Rivin lisddaminen

* (1) Siirra STAT-muokkausnaytdssa osoitin sille riville,
jonka alle haluat lisata rivin.

+ (2) Paina toimintoa (STAT) (muokkaa).
+ (3) Paina toimintoa 1] (Ins).

Téarkeaa: Huomaa, etté lisdystoiminto ei toimi, jos STAT-
muokkausnaytdn suurin sallittu rivimaéra on jo kaytetty.

Kaikkien STAT-muokkaussiséltéjen
poistaminen

(1) Paina toimintoa (STAT) (muokkaa).
(2) Paina toimintoa [ 2 ] (Del-A).
Tama tyhjentaa kaikki otostiedot STAT-muokkausnaytosta.

Huomautus: Voit suorittaa toimenpiteité kohdista “Rivin
lisaé@minen” ja “Kaikkien STAT-muokkaussisaltdjen poistaminen”
vain silloin, kun esilld on STAT-muokkausnaytto.

STAT-laskentandytto

STAT-laskentanéyttd on tarkoitettu tilastollista laskentaa varten
niillé tiedoilla, jotka sydtetddn STAT-muokkausnayttéon.
Painettaessa [AC]-nappainta STAT-muokkausnayton ollessa
esilla siirrytddn STAT-laskentandyttoon.

STAT-laskentanaytté kayttda myos lineaarista muotoa huolimatta
laskimen asetusnayton syotto-/tulostusmuodon asetuksesta.

STAT-valikon kdyttdminen
Kun STAT-muokkausohjelma tai STAT-laskentanaytté on esillg,
paina toimintoa (1] (STAT), jolioin esiin tulee STAT-valikko.

STAT-valikon sisalto riippuu siité, kayttaako silla hetkella valittuna
oleva tilastotoimintotyyppi yhtd muuttujaa vai muuttujapareja.

1iTwPe  Z:ilata 1:Twpe  Zilata

Figum_ divar 31 Zum 1har

Siauartl SiRes  &iMinMax
Yksimuuttujatilasto Parimuuttujatilasto
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STAT-valikon kohdat
Yleiset kohdat

Valitse tdimé@ |Halutessasi tehda tamén:
valikon kohta:

Tyyppi Tilastollisen laskentatyypin valinnan naytt6

Tiedot STAT-muokkauksen nayttd

Summa Laskentasummien komentojen alavalikon naytto.

Muutt Muuttujan komentojen alavalikon néytté
keskiarvon, keskihajonnan jne. laskemiseksi.
Reg Regression komentojen alavalikon naytto

regression laskemiseksi.

Katso lisétietoja kohdasta “Komennot, kun
lineaarisen regression laskenta (A+BX) on valittuna”
ja “Komennot, kun neliéllisen regression laskenta

(_+CX2) on valittuna”.

[6)MinMax |Na&yttad MinMax-komentojen alavalikon
maksimi- ja minimiarvojen saamiseksi.

Yhden muuttujan (1-VAR) tilastollisen
laskennan komennot
Seuraavassa ovat komennot, jotka ilmestyvat, kun valitset

toiminnon (Sum), (Var) tai[_6 ] (MinMax) STAT-valikosta,
kun valittuna on yhden muuttujan tilastolaskentatyyppi.

g = 2
¥ =
n
2
Y (x-%)
xG, = ~
—\2
(x—X)
*Op-1 = n-1

Summan alavalikko (] (1] (STAT) (Sum))

Valitse tama valikon Halutessasi saada aikaan taman:
kohta:

1) zxz Otostietojen nelididen summa

T Otostietojen summa
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Muuttujan (Var) alavalikko (s#] (1] (STAT)

(Var))

Valitse tama valikon
kohta:

Halutessasi saada aikaan
taman:

(1]n Otosten méaara

X Otostietojen keskiarvo
X6, Populaation keskihajonta
XG, 4 Otoksen keskihajonta

MinMax-alavalikko (s#] (1] (STAT) (6] (MinMax))

Valitse tdma valikon
kohta:

Halutessasi saada aikaan
taman:

(1] minx

Minimiarvo

maxX

Maksimiarvo

Tilastollinen yksimuuttujalaskelma

Valitse yksi muuttuja (1-VAR) ja sy6té seuraavasti:

Tietoarvo: {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ:ON)

() (3] (STAT) (1] (ON) |1} L vl Ziqtest

SIENE, EIRCETH

() (2] (STAT) [Si€ %, £if-E
ﬁm FRER
(7] (1-VAR) §|

MEEEEEEE [ 7,
(=J(e] % % % 1 el '

I ,

1]




Muokkaa tietoja seuraavaan lisdamalla

ja poistamalla:

{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ:ON)
T
[1/(STA) (2] (Data) | 4/l ™
3 3 I
| FFE,
[ T)(STAT) 3 J(Muokkaa) 1 (Ins) | g™ | |
3 ] I
o]
J e . FRI!I
FEEEEEEEE | |
g : I -
|
1]
Muokkaa FREQ-tiedot seuraavaan:
{1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ:ON)
(1) (STAT) (2] ate) =] | ¢ | ﬂ';'
STAT
H] FRER
- I
10 11 .
|
0
Esimerkkeja:
Laske otostietojen nelididen summa ja otostietojen summa.
1:ExE Z1EX
(STAT) 3] (Sum)
>
(x4 =]
672
OJ(sTAT) (3] (Sum) [z
(xx)[=]
z 102
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Laske otosten lukumaara, keskiarvo ja populaation keskihajonta.

1:n 2=

[ (1] (STAT) [5] (Var) |32 &isx

1= "
20
(STAT) (5] (van) [2](x) (=] [
5.1
(5] (1] (STAT) (4] (Var) [d% o
(x0) (=] 2. 754995463

Laske minimi- ja maksimiarvo.

l:imi B
(0] (STAT) (5] (Quart1) [2i 2L iited
mink
] (Minx) (=]
0
(A (1] (STAT) (6] (MinMax) [T&x#
(Maxx) (=] 10

Komennot lineaarisen regression laskennan
(A+Bx) ollessa valittuna.

lineaarisen regression ollessa kyseessa se suoritetaan
seuraavan malliyhtélén mukaisesti.

y=A+BX

Seuraavassa on komentoja, jotka ilmestyvat alavalikkoihin
niiden tullessa esiin silloin, kun valitset STAT-valikosta
(Sum), (Var), (6 ] (MinMax) tai (Reg) regression

ollessa valittuna tilastolliseksi laskentatyypiksi.

X oL
X " v P
-2 2
(x—-X) (S
o, = 2D o, = 2
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n-1 n—1 n—1
zy—BOZx
A= "
nOny—szZy

B=  aya®- (3
- neyXy_YXeY
Sy - (S0P Hn e $07 + X))

I

p=y-4 5 = A+Bx
X B y

Summan alavalikko () [1] (STAT) (Sum))

Valitse tdma valikon | Halutessasi saada aikaan témaén:
kohta:
1) ZXZ X-tietoarvojen nelididen summa
S X-tietoarvojen summa
Zyz Y-tietoarvojen neliéiden summa
Sy Y-tietoarvojen summa
X-tietoarvojen jaY-tietoarvojen tuotteiden
5
2 summa
(6] ng, X-tietoarvojen kuutioden summa
2 (X-tietoarvojen nelididen X Y-tietojen)
XXy summa
Zx4 X-tietoarvojen neljgnnen asteen summa
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Muuttujan (Var) alavalikko (s#] (1] (STAT)

(Var))

Valitse tdmé valikon
kohta:

Halutessasi saada aikaan taman:

(1]n Otosten maard

3 X-tietojen keskiarrvo

X0, Populaation X-tietojen keskihajonta
XG, 4 Otoksen X-tietojen keskihajonta

7 Y-tietojen keskiarvo

[e] yG, Populaation Y-tietojen keskihajonta
Y6, 4 Otoksen Y-tietojen keskihajonta

MinMax-alavalikko (i (1] (STAT) [¢] (MinMax))

Valitse tdma valikon
kohta:

Halutessasi saada aikaan taman:

(1] Minx X-tietojen minimiarvo
MaxX X-tietojen maksimiarvo
MinY Y-tietojen minimiarvo
MaxY Y-tietojen maksimiarvo

Reg-alavalikko (s (1] (STAT) (Reg))

Valitse tdma valikon
kohta:

Halutessasi saada aikaan tamén:

(1A Regressiokertoimen vakiotermi A
B Regressiokerroin B

r Regressiokerroin r

X Arvioitu x :n arvo:

¥ Arvioitu y:n arvo:
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Lineaarisen regression laskenta:

Esemerkeissé kaytetdan kaikkia tdhan taulukkoon syoétettyja
tietoja:

X y X y
1,0 1,0 2,1 1,5
1,2 1,1 2,4 1,6
15 12 25 77
1,6 1,3 2,7 1,8
1,9 1,4 3,0 2,0
]3] (STAT) (2] (OFF) 5} L3ubE Figket
(0] (2] (STAT) (35 Eviing SITOET
A
2] (a+Bx) (1 [=] §—|I| ’
OJCJCI=I0O0CI0IE=| o Faum| ¥ o
L= LTI =D Y .
CIBEIE=EIMECE)
(3][=]
s
SIEIE]| ]
MOOEDDEE
DEGIEDEEE o
D EEEE ] )
I E=EOC]E]IE)
(2](=]
—
1:Exz Zi1EX
OJ(STAD (3] (sum)Zi &% 2iLy,
FiEXEw SiDxd
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(5] (X)) (=]

(1] (STAT) (4] (Var)

CJ(xon) (=]

(1] (STAT) (6] (MinMax)

(4] (Max V) [=]

(1] (STAT) (5] (Reg)

ERINE

() (1] (STAT) (5] (Reg)
(2] (=]

[1](STAT)[7 ] (Reg) n=]
*m(STAT)(Reg)
(4] (x) (=]

b (STAT) LS | (Reg)
=]

* Arvioitu arvo (y =3 —> x =?)
** Arvioitu arvo (x=2 —> y =?)
56

iy

30, 96
i:n Zi=
Sidx 41sx
S:¥ =H
Jisy
s
0. 63
1:mings Zimaxy
Simin’y d:maxhy
maxy
2
1:A ZiE
S d1%
S

A

0. 5043587805
- .

0. 4802217183
——

0. 9952824546
% )

5. 196852046

1.464802217




Komennot toisen asteen regressiolaskennan
(_*+CX) ollessa valittuna

Toisen asteen regression ollessa kyseessa se suoritetaan
seuraavan malliyhtélén mukaisesti.

y=A+BX+CX?

Esimerkiksi:

2

T )

n n n

_ Sxye Sx?x® - szy o Swx’

B 2 2 2,2
Sxx o Sx"x" — (Sxx")
C= szy e Sxx—Sxye Sxx?
2
Sxx o Sx2x% - (Sxxz)
2
Sxx = sz—( x)

n

ey = Sory ESY

n

2

PRETISETD 05 i
n

2.2

Sx2x2=2x4—(-z‘ﬂ
n
2
2, 2, XX 0DV
Sxy =Yxy -
)
M= —B+ B -4C(4-y)

a 2C

2 )
iy 2B B -4C(U-y)

B 2C
y =A+Bx+Cx
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Reg-alavalikko ([t (1] (STAT) (Reg))

Valitse tdma valikon
kohta:

Halutessasi saada aikaan taman:

[1]A Regressiokertoimen vakiotermi A

B Regressiokertoimien lineaarinen kerroin B
C Regressiokertoimien 2. asteen kerroin C
1 Arvioitu x1:n arvo:

X2 Arvioitu x2:n arvo:

(e1y Arvioitu y:n arvo:

Summan alavalikon (summat), Var-summan valikon (otosten
maara, keskiarvo, keskihajonta) ja MinMax-alavalikon
(maksimiarvo, minimiarvo) toiminnot ovat samat kuin
lineaarisissa regressiolaskelmissakin.

2. asteen regression laskenta:

Esimerkiksi:

Kaikissa tiedoissa kaytetdan seuraavaa taulukkoa:

X y X y
70 70 21 15
2 T 24 1,6
15 1.2 25 7
16 13 27 '8
19 i 30 20
(1] (STAT) (0] (tyyppi)
I STAT v = \
2
ERE S ORE- man-
|
iim e
[ (1] (STAT) (5] (Reg) |23 A
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| (=]
(STAT) (7] (Reg)
B)=]
(1) (STAT) (7] (Reg)
© =

y=3—>3x1 =7

(1] (STAT) [7] (Reg)

y=3—>3i2 =2

L] (=]

(STAT)[7 ] (Reg)

xX=2—>y =7

(5](x2)[=]

L) (STAT) [7] (Reg)

LeJ () =]

0. 7028595635

0. 2576384379

0.05610274153

K31

4.502211457

FEz

-9. 094472563

1. 442547706,

Huomautuksia muuntyyppiseen regressioon

Katso kuhunkin regressiotyyppiin kuuluvan laskentakaavan
komennon osalta tarkempia tietoja ilmoitetuista laskentakaavoista.

Esimerkiksi:

Logaritminen regressio (X:ssd)

y=A+BInX

Sy-BeYlna

A= y e Y Inx
n

ne>(Inx)y—>InxeXy
T e (ny’ - (T inx)’
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_ ne> (Inx)y—>InxeX'y
{ne ¥ (0’ ~ (T Hn e Y% - (0%}

I

y-A

x=e
y =A+Blnx
e Eksponentiaalinen regressio (e* X)

y = AeBX
A= expz Iny—B-Ex
n
nOExlny—zxoz Iny
B= 2 2
noz,\: —(Zx)

. ne>xiny—>xeXiny
{ne 32’ — (L0 Hne T ()’ (T Iny’}

~ _Iny—1In4
x B

3 =4

ab Eksponentiaalinen regressio (A*B*X)
y=ABX

z Iny—Bozx
A= exp
n

noleny—zxoz Iny
nOsz—(Zx)z
-~ neyxiny—%xeXiny
r= 2 2 2 2
{neyx" = (Fx) Hne Y (Iny) = (X Iny)“}

_ InZ;InA 5 = ABx
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Potenssiregressio (A * X*B)

y=AXB
> Iny—Btz Inx
A= &P -

B= ne>xiny—%Inx ey Iny
ne 3 (Inx)? - (T Inx)?

_ ne> Inxiny—%Inxe3Iny
{ne Y (In0)* = (T o)’ Hn e 3 () = (L Iny)*}

Iny—1n4
~ B
X = e

3 =AxB

Ké&anteinen regressio (1/X)

B
=4+2
7 X
1
-B
Az 2o Bedx
n
B =S5
Sxx
PR+ 5 2
Sxx e Syy
2 ()
1 X
Sxx = _
xx (Zx ) -
2
Syy:Zyz—( )

n
1
1 X &>y

S R ik
~_ B
X =

y—A
W
x

<>
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Vertailuregression kayrat

Seuraavassa esimerkissa kaytetddn seuraavassa taulukossa
olevia tietoja:

X y X Y
1,0 1,0 2,1 15
12 1,1 2,4 16
15 12 25 17
1,6 13 2,7 18
1,9 14 3,0 2,0

Vertaile logaritmisen, e eksponentaalisen, ab eksponentaalisen,
potenssiarvojen ja kdanteisregression and inverse regression
korrelaatiokerrointa.

15 1—'-.-'|’-‘|§ 25 A+EX
(STAT) (1] (tyyppi) [2i g#&™* 2iin i,
FriAATE Si1lsn
(InX) ) (STAT) |
(Reg) (3] (1) (=)
0. 9753724902

(1] (STAT) [1] (tyyppi) [ B
(e"X) (1) (STAT)
(Reg) (3] (n[=] 0.9957116738

[ (STAT) 1] (tyyppi) ®
(6] (A'BX) (1] (STAT)
(Reg) (3] (N [=] 0, 9967116738

(STAT) (1] (Type) [
(A‘BX) (1] (STAT)
(7] (Reg) (3] (n[=] 0.9917108731

[ (STAT) (1] (tyyppi) B
(11X) ) (sTAn) [
(Reg) 31 (n[=] -0.9341328778
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Muuntyyppisia regressiolaskelmia:
y =A +BInx

X y
29 1.6 E (STAT) (OFF)
50 | 235 (STAT) (x:s88)
74 38,0
103 | 46,4
118 | 489
=== o fl .
s =0 e =) | ] 18
FEOEHBOE T
RIEEEE | o | e
E)al=) |8
Lo [=)
(1) (STAT) (5] (Reg) B
COWEN 41, 128997
@)(STAN T Reg) [E
®) (=] 34, 0201475
[(7)(STAT) (7] (Reg) |- ’
G0
0. 9940139466

X=80— 7 =7
(8]0 (1] (STAT)[7] (Reg)

)=
Y=73—> i =2

(STAT) L5 | (Reg)
()=

y = AeBX
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6,9
12,9
19,8
26,7
351

214
15,7
12,1

EEEE

(o] o] o o} [ ]

(IR0

BEEE

(1] (sTAT)

[

s

=3
8

-y
™=
=X
g
«
g

(3] (1] (STAT) (7 ]

(1] (STAT)[7] (Reg)
GInE=

H

x=16—p =?

(] (e [s#m) (1] (STAT) (7] (Reg)
(1) [=)

y=20—x =7

(2] CoJ (st (1] (STAT) (7] (Reg)
(4)(x) =]

y = AB¥
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(][] (STAT) [2] (OFF)
(STAT) (5] (e"X)

| 30.49758743

m

-0. 04320370831

=

-0. 997247352

13. 87915735

20

8. 574868047




0,24

ol o 4 x
N

16,2
513

=
(=)

() (STAT) [7 ] (Reg)
®)[=]

(1] (STAT) (7] (Reg)
=]

x=15— 3 =2

(STAT)[7] (Reg)
0=

y=102—% =2

(e (o] (2 ) (m] 1] (sTAT)

(=] (3] (STAT) 2] (OFF)
(STAT) [[6 ] (A*B"X)

0. 43386664

2. 007499344

0. 9339373552

15%

16944, 22002

Drea )= | 4 g
y= AxB
X y
28 | 2470 [=][(3](STAT)[2] (OFF)
30 | 3033 (STAT)[[7 ] (A*X"B)
33 | 3895
35 | 4491
38 | 5717
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[+
(o] w o ][w] - (w](w]

(Ac) [s#¥1) (1] (STAT) (7 ] (Rex
ERIG)

wé

(str] (1] (STAT) (7] (R
(2]

®
«Q
-

=
W

(5] (1] (STAT) [ 7 ] (Reg)
ERGIEY

H

x=40—>y =7

(4] (0] [ ])(STAT)[ 7] (Reg)
(o) =)

y=1000 > x =?

(1] (o] (o] [o] s [1](STAT)
(Reg) (4] (x)[=]

-a+8
y=A+=

X Y

1,1 [183

21 |97

29 168

40 (49

49 (41
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STAT
"

y 35
5

TAT )
" "
35| yugl
EL|

0. 2358010685

2.771866158

0.9959062551

a0
£587. 674589

10005
20. 26295631

(sir] o] (=] (3 J (STAT) (2] (OFF)
Do [2 ] (STAT) (8] (1/X)



[

(2]
[+
[+][n]
[

L) [Jmf
e

[l
] [wfa[w]

[
[l
[
(][]
(][

(1] (STAT) (7] (Reg)

3
O

(STAT)L7 | (Reg)
=]

Xx=35—5 =?

(«](5] (STAT) [7] (Reg)
=)

y=15—>x =7

O (1] (STAT)
(Reg) (4] (x)[=]

Komentojen kayttovihjeita

u # '] ¥ ]
| .
y 3 '] ll.5
E u.9
——
-0, 09344061817
———
20, 26709711
r\ STAT
0.9998526953
956
5. 697158557
15
1.342775153

Reg-alavalikkoon kuuluvat komennot saattavat kestaa
pitemman aikaa suoritettaessa logaritmisia, e eksponentaalisia,
ab eksponentaalisia tai potenssiregression laskutoimituksia

silloin, kun on suuri maara otostietoja.

Yhtildlaskut (EQN)

Kayta 10 -nappaint, jolloin paaset EQN-tilaan halutessasi
ratkaista yhtalon. EQN-tilassa voidaan ratkaista samanaikaisia
ensiasteen yhtaloita, joissa on enintdén kolme tuntematonta

tekijaa.
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Kaksi tuntematonta

kolme tuntematonta

NAPPAILE |[NAYTA NAYTA
1:COMP  Z1STHA 1:COMP  Z:ETA
MODE ZIE@N__ 4iTRELE || |3:E@N _ 41 TABLE
EIVERIF &:PRO E:VERIF &6:FRO
1: ani+bnY=C| 1:ani+bnt=Ci
21Kt renz=dn| | |21 SnEtBnyFonZ=dn

| | e

Q

P

Samanaikaiset ensiasteen yhtalot

1. Samanaikaiset ensiasteen yhtalot, joissa on kaksi

tuntematonta:
aix+bqy =c4
ax +byy=c,

2. Samanaikaiset ensiasteen yhtélét, joissa on kolme

tuntematonta:

aix+ by +ciz=d4
a)X + by +cz =dy
agX +bgy + c3z=dj

« Kayta kertoimen muokkausnayttéa yhtalon kertoimien
syo6ttémiseksi. Kertoimen muokkausnéyttssa on
syottdsoluja kullekin silla hetkelld valitulle yhtaldtyypille

kuuluvalle kertoimelle.

« Kun on valittu kolmella tuntemattomalla oleva samanaikainen
ensiasteen yhtalo yhtélétyypiksi, d-sarake nakyy naytossa
silloin, kun kertoimen muokkausnayttd ensi kertaa ndytetaan.
d-sarake tulee nakyviin silloin, kun siirrat osoittimen siihen,
miké& saa aikaan ndytoén vaihtumisen.

Esimerkki: Ratkaise seuraavat yhtélétx + 2y =5ja3x-2y =3

x=2,y=1,5)

(EQN)[1]
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1:ani+bnY=Cch

Z1 and+bnY+CnZ=dn

(| e




BEEEEEE iy

SEGEIE | -a—53
="

2

- —

= 3

z

Esimerkki: Ratkaise seuraavat samanaikaiset yhtalét:
2x+3y-z=15

3x-2y+2z=4
5x+3y-4z=9(x=2,y=5,z=4)
1: ani+bnY=Ccn
(EQN) Z1 and+bnY+onZ=dn|
1 7 b M?u
I T
[u]
E=El[=E]==00=000s]) || b c.| ”‘Z‘"IE]
EhEl=R)=2)=040= | & @ j
Bl =Ters) | -]
x= iath@
=
Y=
=
5
= N
=
4
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Kertoiminen syottdminen ja muokkaaminen

1.

Kertoimien syéttd- ja muokkaussaannot:

Tiedot lisataan siihen soluun, jossa osoitin sijaitsee.

Kun teet sy6ton soluun, osoitin siirtyy seuraavaan

soluun oikealle.

Ne arvot ja lausekkeet, jotka voidaan sy6ttaa kertoimen

muokkausnayttéon, ovat samat kuin ne, jotka voidaan
syo6ttdd COMP-tilaan lineaarisessa muodossa.

painettaessa toimintoa [AC].

Tietoja sydtettdessa juuri sydtetyt tiedot tyhjataan

Kun olet systtanyt arvon, paina toimintoa [(=]. Tallgin

arvo kirjaantuu ja se nakyy enintdan kuusinumeroisena
sillé hetkella valittuna olevassa solussa.

Solun siséltéd muutetaan kayttdmalla osoittimen

néappaimia, jolloin osoitin siirtyy soluun ja voidaan

syottaa sitten uusi tieto.

Voit nollata kaikki kertoimet painamalla -nappainta
syobttéessasi arvoja kertoimen muokkausnayttoon.

Kertoimen muokkausohjelma ei tue seuraavia toimenpiteita:

eika monilausekkeita voi syottaa

kertoimen muokkausohjelmaan.

Esimerkki: Ratkaise seuraavat ensiasteen yhtalét
X-y+z=2;x+y-z=0;-x+y+z=4

MATH

(EQN)
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1: ani+bnY=Cn

Z: and+bnY+CnZ=dn
P
b 3
| v 1]
2 1] o 1]
EL o 1]
[x]
I
b d
|
3 1 1 _94

CC

Mo solution



(== T=]2]=]1] | | Lt
ElI=l=0]=le]=l1]=] | ; :_g]
D =0)=l4=] 4
= Ca—
(=
1
= T
(=]
2
7 Y
(=]
3
Ratkaisundytto:

Kun olet syéttényt ja kirjannut arvot kertoimen muokkausnayttoon,

paina toimintoa [ =], jolloin saat nayttéén yhtalon ratkaisun.

+ Aina kun painetaan toimintoa (=] naytetaan seuraava
ratkaisu, jos sellainen on. Painettaessa toimintoa =]
viimeisen ratkaisun ollessa naytosséa palataan kertoimen
muokkausnayttoon.

« Jos kysessa on samanaikainen ensiasteen yhtalo,
voit kayttaa [al:t4 ja [ ]:t4 nayton vaihtamiseksi
ratkaisujen X ja Y (ja Z) valilla.

« Kertoimen muokkausnayttéén palaamisen menetelma:

(1) Paina toimintoa ratkaisun ollessa naytossa.
(2) Paina toimintoa [ =] viimeisen ratkaisun ollessa naytdssa.

« Ratkaisujen nayttémuoto on riippuvainen laskimen
asetusnayttodn tehdysté syoéton/tulostuksen muodon
asetuksesta.

« Arvoja ei voi muuntaa tekniseen merkintatapaan yhtalén
ratkaisun ollessa naytdssa.

Erityisratkaisundytté

Adareton ratkaisu (“Infinite of sol”) iimestyy ratkaisunéytté6n
silloin, kun yhtélén ratkaisussa on vain lukuja.

Ei ratkaisua (“No solution”) iimestyy ratkaisunaytté6n silloin,
kun yht&loén ei ole ratkaisua.

Paina toimintoa ja valitse sitten yhtalétyyppi
iimestyvasta valikosta. Yhtal6tyypin vaihtaminen saa aikaan
kaikkien arvojen kertoimien muuttumisen nollaksi.
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Esimerkki:

1: ank+bnY=Ccr
(EQN) Z1 and+bnY+CcnZ=dn
=
il o B
[u]
O+« =2 =3]=]3]
F7 =2 =0 0=E =)
- —
= .1z4
=
Y:
=] 26
rirl
so|
1. 246753247
P
1914743, 31"
Numerotaulukon luominen funktiosta
(TABLE)

Kaikki tdssé kappalessa olevat laskutoimitukset suoritetaan
TABLE-tilassa ([Mo] (4 ]).
Numerotaulukon funktiosta luonnin maarittdminen.

Alla oleva menemetelméa maarittda funktiosta luotavan
numerotaulukon seuraavin asetuksin.

Funktio f(x) =x2+%

Alkuarvo: 1; loppuarvo: 5; porrastettu arvo:1
LINE
(1) Paina toimintoa (TABLE).

fli)=
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(2) Syéta funktio.

fex)=xz+1 2

(3) Varmistuttuasi, etta funktio on haluamasi, paina toimintoa [(=].
Talléin tulee nayttédn alkuarvon sy6tén nayttéruutu.

Start? Osoittaa, etté
oletuksena olevana
alkuarvona on 1.

Jos alkuarvona ei ole 1, paina toimintoa (1], jolloin
maadritetdan alkuarvo tédhan esimerkkiin.

(4) Madritettyasi alkuarvon paina toimintoa [= .
Talldin tulee ndyttdon loppuarvon syétdn nayttéruutu.

End? Osoittaa, etta
oletuksena olevana
8] alkuarvona on 5.

Maérita loppuarvo.

(5) Maaritettyasi loppuarvon paina toimintoa [=].

Talléin tulee nayttddn porrastetun arvon sy6ton nayttéruutu.

Step? Osoittaa, etta
oletuksena olevana
alkuarvona on 1.

Maérité porrastettu arvo.

Halutessasi alku-, loppu- ja porrastetun arvon
madrityksesta lisatietoja katso kohtaa “Alku-, loppu- ja
porrastetun arvon sdannoét.”

(6) Madritettyasi porrastetun arvon paina toimintoa [=].

Painettaessa [AC]-nappainta palataan funktion
muokkausnayttoon.
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Tuetut funktiotyypit

*  X-muuutujaa lukuunottamatta muita muuttujia (A, B, C, D, Y)
ja erillismuistia (M) pidetaan arvoina (senhetkinen
muuttujaksi méaritetty tai erillismuistiin tallennettu muuttuja).

« Funktion muuttujaksi voidaan kayttaa vain muuttujaa X.

« Koordinaatiston muunnon (Pol, Rec) toimintoja ei voi
kayttaa funktion luomisen numerotaulukkoon.

* Huomaa, etté funktion luomisen numerotaulukko aiheuttaa
X-muuttujan sisallén muuttumisen.

Alku-, loppu- ja porrastetun arvon sdannét

« Arvon sy6tton kaytetadn aina ineaarista muotoa.

» Voit méaarittaa joko arvoja tai laskentalausekkeita (joiden
tuloksena tulee olla numeerinen tulos) alku-, loppu- ja
porrastetun arvon kohtaan.

« Maaritettdessa loppuarvoa, joka on pienempi kuin
alkuarvo, tulee virhe, jolloin numerotaulukkoa ei luoda.

« Ma@aaritetylle alku, loppu- ja porrastetulle arvolle saa antaa
enintdan 30 x-arvoa, jotta numerotaulukko luodaan.
Virhe aiheutuu myds tehtdessa numerotaulukkoa,
johon kaytetéan alku-, loppu- ja porrastetun arvon
yhdistelmia, jotka antavat yli 30 x-arvoa.

Huomautus: Tietyt funktiiot ja alku-, loppu- ja porrastetun

arvon yhdistelmat saattavat saada aikaan sen, ettd numeron

luominen kestéa kauan aikaa.

Numerotaulukon nayttéruutu

Numerotaulukon nayttéruudussa nakyvat lasketut x-arvot,

jotka kayttavat maaritettya alku- ja loppuarvoa seka arvoa,

joka saadaan, kun kukin x-arvo korvataan funktiolla f(x).

* Huomaa, etté voit kdyttdd numerotaulukon nayttéa vain
arvojen katseluun. Taulukon siséltda ei voi muokata.

+ Painettaessa [AC]-n&ppainta palataan funktion
muokkausnayttoon.

TAULUKKO-tilan (TABLE) varotoimet

Huomaa, etta laskimen asetusndytdssa olevia syéton/
tulostuksen muodon asetuksia muutettaessa (matemaattinen
kaava tai lineaarinen muoto) TABLE-tilan aikana
numerotaulukon luonnin funktio tyhjenee.
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Varmistuskomennon kadyttaminen

Kayta [1ox]-nappainta, jolloin paaset VERIF -tilaan halutessasi
vertailla kahta arvoa ja tarkastaa ne.

Nappdile |Nayta

1:COMP  Z2:STAT
SiEON _ 4iTeELE

VERIF &:FPROP

= I

TRUE/FALSE

Syéttidminen ja muokkaaminen

.

Voit sy6ttaa seuraavia lausekkeita varmennustilaan
VERIFY.

A. Yhtél6t ja epéyhtélét, joissa on vertailuoperaattori.
4=./16;4#3;>3;1+2<5;(3X6)<(2+6)X2;|ne.
B. Yhtalét ja epayhtalét, joissa on monivertailuoperaattori.
151<1+1,3<M<4;22=2+2=4;2+2=4<6;
2+3=5#2+5=8;jne.

Ne arvot ja lausekkeet, jotka voidaan sy6ttaa nayttoon,
ovat samat kuin ne, jotka voidaan syéttdd COMP-tilaan.
Lausekkeen syottd koostuu enintdan 99 tavusta mukaan
lukien vasen ja oikea puoli seka vertailuoperaattorit.
Funktiovalikko tulee esiin painamalla [2)-nappainta.

Paina numerondppainté, joka vastaa sité funktiota, jonka
haluat syo6ttaa.

Nappdile |Naytto

1= 2: ¢
3> 4:<

[\

(Varmista) [ 6 <

Kun lausekkeessa, jossa ei ole yhtdan vertailuoperaattoria,
painetaan toimintoa (=], jarjestelma liittaa automaattisesti
“= 0" lausekkeen lopuksi.

Seuraavia toimintoja ei tueta: eika
monilausekkeita voi sy6ttad VERIFY-tilassa.

Seuraava lauseke aiheuttaa syntaksivirheen (Syntax
ERROR):
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A. Lauseke ilman vasemmalla tai oikealla olevaa loppua
(esimerkki: = 5./7 )

B. Lauseke, jossa vertailuoperaattori on murtoluku tai
funktio (esimerkki: a=1 5 i) ,cos (8+9))

C. Lauseke, jossa vertailuoperaattoreissa on sulkumerkit.
(Esimerkki: 8 < (9 < 10))

D. Lauseke, jossa on monivertailuoperaattoreita, jotka eivat
ole kohdistuneina samaan suuntaan (esimerkki: 5 < 6 = 4)

E. Lauseke, joka sisaltéda kaksi seuraavista
vertailuoperaattoreista missa tahansa yhdistelméasséa
(esimerkki: 4 <6 + 8)
F. Lauseke siséaltaa perakkaisia vertailuoperaattoreita
(esimerkki: 5 2 > 4)

Esimerkki: Varmistaminen, kun 7 + 9 < 14 + 9 (TOSI)

LINE

LHERP BT |5 arwisTA)|
M d H
S:VERIF &:FROP ( ) TRUEFFQLSE
=
sa[E3]x2)
TRUE/FALSE
i E = ZE Ed
(VARMISTA) [2i2 gil <)
7+9¢14+9
=B
TRUE
Esimerkki:
MATH
AERP ZigleT -
M d s 5
S:VERIF &:FROP (V ) TRUE.-"FﬁL-SE
1:3¢
(T3 [ 2 J(VARMISTAY 2 (<)
-
mEE e
FALSE
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Esimerkki: Syntaksivirhe (Syntax ERR
vasemmalla tai oikealla olevaa loppua

(VARMISTA) (3] (>) (2]

(WJE1lel=]

Esimerkki: Syntaksivirhe (Syntax ERR

OR) - Lauseke ilman

®
S¥htax ERROR

[ACT :Cancel
[41lel:GEOLO

56>

TRUE

OR) - Lauseke, jossa

vertailuoperaattori on murtoluku tai funktio.

(VARMISTA)
< EIEEIE

(<]

e (=]

s
S¥htax ERROR

[ACT] :Cancel
C41lel:GOLO

r=
543
El

s
Sr¥htax ERROR

[ACT :Cancel
[41lel:GOLO

Esimerkki: Syntaksivirhe (Syntax ERROR) - Lauseke, jossa

vertailuoperaattoreissa on sulkumerkit.

(VARMISTA)

5<(6<7)

(VARMISTA) (2] (9)[7][1]
Syhtax ERROR
(Z)|cacy :cancel
IS H
B(B<T)
<
(6T
< (B4
(> ey (=)

TRUE

Esimerkki: Syntaksivirhe (Syntax ERROR).
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(VARMISTA) (2] (+) (6]

(VARMISTA) (6] (<

(<

] (VARMISTA) (1]
=

)lil[:] LAC

s
S¥htax ERROR

1 tCancel
[C41Cel:GOLO

vang

9265

GR6=5

FALSE

Suhteellisuuslaskenta (PROP)

Kayttamalla nappainté paasee PROP-tilaan ratkaisemaan
suhteellisen lausekkeen.

PROP-tilassa voidaan ratkaista suhteellisen lausekkeen X:n arvo.

alb =x/d alb = c/x

Néppéile | Nayttd Naytto
1:COMP  Z:STAT 1:COMP  Z:STAT
Z1EQN 4: TRELE S1EGN 4: TRELE
SIVERIF &:PROP SIVERIF &:PROP
1:arsb=x-d 1: a/b-X/d
Ziasb=CcrR Ziasb=CcrR

T =

tai g ] 0l g o 0l

asb=F o asb=c.sH

(] [u)

Kertoiminen syéttiminen ja muokkaaminen

« PROP-tilassa on mahdollista ratkaista X:n arvo
suhteellisessa lausekkeessa a/b = X/d (tai a/b = c/X), kun
arvot a, b, ¢ ja d tunnetaan.

» Kayta kertoimen muokkausnayttda suhteellisen lausekkeen
kertoimien syéttémiseksi. Kertoimen muokkausndytéssa on
syéttosoluja kullekin sillé hetkella valitulle suhteellisen
lausekkeen tyypille kuuluvalle kertoimelle.

« Kertoimien sy6ttd- ja muokkaussaannot:

- Syoéttamasi tiedot lisdtaén siihen soluun, jossa osoitin
sijaitsee. Kun teet sy6tdn soluun, osoitin siirtyy
seuraavaan soluun oikealle.
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Ne arvot ja lausekkeet, jotka voidaan sy6ttaa kertoimen
muokkausnayttéon, ovat samat kuin ne, jotka voidaan

syo6ttdd COMP-tilaan lineaarisessa muodossa.

painettaessa toimintoa [AC].

- Kun olet syéttanyt arvon, paina toimintoa [(=]. T4llsin
arvo kirjaantuu ja se nakyy enintdan kuusinumeroisena
silla hetkelld valittuna olevassa solussa.

- Solun sisaltéd muutetaan kayttamalla osoittimen
nappdaimia, jolloin osoitin siirtyy soluun ja voidaan
syottaa sitten uusi tieto.

< Voit nollata kaikki kertoimet painamalla -néppainta
syottaessasi arvoja kertoimen muokkausnayttéon.

« Kertoimen muokkausohjelma ei tue seuraavia
toimenpiteita: eika monilausekkeita

voi sy6ttaa kertoimen muokkausohjelmaan.

Esimerkki: 1:2 = X:5
LINE

0IE=RIEBE]

Esimerkki: 1:2 = 10:X
MATH

(=]

U=RIEOIE]E]

=
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Tietoja syotettdessa juuri syotetyt tiedot tyhjataan

(6 PROP)

4 b
[ 1 2 g
asb=x-d

=)

2.5

5.2

(6 ]( PROP)

=
4 b

t 2 W

asb=Cc. ¥

10)

Vatg

20




Esimerkki: 3:8 = X:12

(==
(ac] (=] 8] [I[2] (=]
(=]

1
Esimerkki: 3:87 = X:12

U EEI=l =12 ]=]
«
=
(=]

PROP-ratkaisun nadytto

* Kun olet syéttényt ja kirjannut arvot kertoimen
muokkausnayttésn, paina toimintoa (=], jolloin saat
nayttdon suhteellisen lausekkeen ratkaisun.

« Kertoimen muokkausnayttddn palaamisen menetelma:

A. Paina toimintoa ratkaisun ollessa naytossa.

(6] (PROP)

e
Matk ERROR

LAC iCancel
C41 [ rliGOLO

iathe

TS

rala

620 (&) (PROP) (1)

[o. !!33 Il IES *F]

b= d
1

3 4
t0. 3333 wokEE 121

asb=Frd
0. 125

it

121
plc|

1.5

VanE

B. Paina toimintoa [=] viimeisen ratkaisun ollessa naytéssa.

« Ratkaisujen nayttémuoto on riippuvainen laskimen
asetusndyttoon tehdysta syéton/tulostuksen muodon

asetuksesta.
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« Arvoja ei voi muuntaa tekniseen merkintatapaan
suhteellisen lausekkeen ratkaisun ollessa ndytdssa.

+ Paina toimintoa (6] (PROP) ja valitse sitten
suhteellisen lausekkeen tyyppi ilmestyvasta valikosta.
Suhteellisen lausekkeen tyypin vaihtaminen saa aikaan
kaikkien arvojen kertoimien muuttumisen nollaksi.

« Matemaattinen virhe (Math ERROR) ilmestyy silloin, kun
suoritat laskutoimitusta, jossa on kertoimena on 0.

Esimerkki:

EEEIE [ IIEEII.EEEEFH:;HT]
2] =EE=EEI=EE=E] SV
0. 4255714256

M
=) 5
=

MR

ENG

1.1428571 43009
5o .
g
SHFT) [oB-d A= q
e

W=
198734, 29"

)

2.7
I*T E o i ol
Le][1] arb=x-d
[u)
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Esimerkki:

LINE

=
S
=R

H

Tekniset tiedot

Laskutoimitusjarjestys

Laskin suorittaa laskutoimituksia vasemmalta oikealle ja
seuraavassa jarjestyksessa.

1. Sulkumerkeissa oleva lauseke.

2. Funktiot, joissa on sulkumerkkeja:
Pol(, Rec(, GCD(, LCM(, sin(, cos(, tan(, sin'(, cos™(, tan”™",
sinh(, cosh(, tanh(, sinh™"(, cosh™"(, tanh™(, log(, In(, Rnd(,

Int(, IntG(

Vatg

[ I] 25 Il.EEEE rﬁﬂT]

asb=Cc.rH|
0. 4255714256

[ . asl‘lk-l'-lT 0. uza]

b= d
243

3,56

53, 5714285 %0

3. Funktiot, joiden edelld on arvoja, potensseja, potenssijuuria,

esimerkiksi: xz, x3,

Abs
4. Murtoluvut: a b/c

x'1, xl, °

1

Etuliitteet: (-) (miinusmerkki)

L% 9, XY, e, %, o, 3¢, 10%, €,

6. Tilastolliset arviolaskelmat: x*, y*, 1x?, 2xA.
Metriksi muunnon komennot (cm»tuuma jne.),

7. Kertolasku, jossa merkki on jatetty pois.

8. nPr, nCr
9. X, + =R
10. +, -
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Pinorajat

Tama laskin kayttaa muistialueita, joita kutsutaan pinoiksi,
joihin tallennetaan véliaikaisesti alemmalla etusijalla olevia
perakkaisarvoja, komentoja ja funktioita. Numeerisessa
pinossa on 10 tasoa ja komentopinossa on 24 tasoa kuten
esitetdan alla olevassa kuvassa.

2x((3+4x(5+4)+3)+5)+8=

SISTISTS

23 Gl

Numeropino Komentopino
(1) | 0.2 (1) X
2 | 3 (2) (
@) | 4 3) (
@ | 5 @) | +
(®) | 4 ®) | X
: ®) | (
7| +

Pinomuistivirhe (Stack ERROR) tapahtuu silloin, kun
suorittamasi laskelma saa aikaan jomman kumman pinon
kapasiteetin ylityksen.

Laskelma-alueet, numeroiden lukumé&ara
ja tarkkuus

Laskelma-alue, sisdiseen laskutoimitukseen kaytettyjen
numeroiden lukuma&ara ja laskutoimituksen tarkkuus riippuvat
suorittamastasi laskelmatyypista.
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Laskelma-alue ja tarkkuus

Laskelma-alue

+1X10°% - +9,9999999X10°% tai 0

Sisaisten 15 numeroa

laskentanumeroiden

lukumé&éra

Tarkkuus Yleensa yksittaisen laskutoimituksen 10.

numerossa *1. Eksponentaalisen
nayton tarkkuus on véhiten
merkitsevéssa numerossa +1. Virheet
ovat perakkaisten laskutoimitusten
suhteen kumulatiivisia.

Funktiolaskun syéttéalueet ja tarkkuus

Funktiot Syéttoalue
sinx DEG  |p=|q <9X%10°
RAD |0 =¥ <157079632,7
GRA o= <1x10'0
cos X DEG  |p=| <9%10°
RAD |0 =¥ < 1570796327
GRA 0=y <1x10'0
tan x DEG | Sama kuin sin x, paitsi kun
x| = (2n-1)x90
GRA  |Sama kuin sin x, paitsi kun
x| = (2n71)><g
RAD Sama kuin sin X, paitsi kun
x| = (2n-1)x 100
sin x
o 0= x| =1
tan” x 0= x| £9.999999999 X 10%
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sinh X

0= |x| £230.2585092

cosh x
sinh! x 0= |x| £4,999999999 X 10%°
coshx  |0=x £4,999999999 X 10%°
tanh x 0= |x| £9.999999999 X 10%°
tanh™ x 0= |x| £4,999999999 X 10!
Logx/inx |0<|x| £9,999999999 X 10%°
10% -9,999999999 X 10% < x < 99,999999999
e -9,999999999 X 10% = x = 230,2585092
Jx 0=x <1x 10100
2 x| <1 % 1050
1/x x| <1 X101 ; x %0
3/ x| <1 % 1010
x! 0=x =69 (x on kokonaisluku)
WP 0= n<1x 100,05 7= n (n, r ovat
kokonaislukuja)
1S {nl/(n—r)1} <1 % 10100
.Cr 0= 7<1X10'0,05 r= 5 (n, r ovat
kokonaislukuja)
12 [n!/{r(n—r1}] <1 %1010
Pol(X, ¥ ) |Ixl, Iyl 9,999999999 X 10%°
(* +)%) £9,999999999 X 10%
Rec(7, ©) |0=r £9,999999999 X 109

6 : Sama kuin sinx
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e lal , b, c<1X 10" 0sb,c
—
s x| <1 % 10100
Desimaaliluku & Seksagesimaaliluku -muutokset
0°0' 0" = x| =999999°59'59"
y >0; -1X 10'%0< logx <100
I\(x ) x >0; ylogx
x=0; y>0
m
x<0:y=n, 3,11 (m, n ovatkokonaislukuja)
Kuitenkin, -1X 10'%0<1/y log |x| <100
iy >0 :x #0, -1 X 10'%0<1/x logy <100
y=0; x>0
y<0; x=2n+1, 2n+1 (m#0, m, n ovat
m
kokonaislukuja)
Kuitenkin, -1 X 101%0<1/x log|y| <100
ablc Kokonaisluvun, osoittajan ja nimittdjan numeroiden
kokonaisméérén on oltava 10 tai vdhemman
(mukaan lukien jakomerkit)
GCD 1%10"0< x <1x101
4X10"0< y <1x1010
LCM 0= <1%x10%
0=y <1x 1010
Simp 1 =n 29999 (n on kokonaisluku)
Ranint#(ab) |a<b, |a| || <1X10%, b-a<1X10'"0

« Tarkkuus on periaatteessa sama kuin mita kuvattiin edella
mainitussa kohdassa “Laskelma-alue ja tarkkuus”.

o A L X, P nCr tyypin funktiot vaativat
perékkaisté sisdisté laskutoimitusta, joka voi aiheuttaa
kussakin laskutoimituksessa tapahtuvan virheen
kumuloitumista.

« Virhe on kumuloituva ja taipuvainen levidméaéan funktion
yksittdisen kohdan ja kd&nnepisteen ymparistoon.
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Virheilmoitukset

Laskin nayttaa virheilmoitusta silloin, kun tulos ylittaa
laskelma-alueen yrittdessasi kelpaamatonta sy6ttda tai aina
kun joku vastaava ongelma esiintyy.

Kun virheilmoitus tulee

Seuraavat ovat yleisia toimintoja, joita voit kayttaa silloin,

kun tulee virheilmoitus.

+ Paina painikkeita (<] tai [»], jolloin saat nakyviin
laskentalausekkeen muokkausnéaytdn, jota kaytit ennen
virheilmoituksen tulemista ja jossa osoitin on sijoitettuna
virhepaikkaan. Lisétietoja saat kohdasta “Virheen
sijaintipaikan nayttdminen”.

« Painettaessa toimintoa laskelmalauseke, jota kaytit
ennen kuin virheilmoitus annettiin, tyhjenee. Voit sen jalkeen
sy6ttaa ja suoritaa uudelleen haluamasi laskutoimituksen.
Huomaa, ettd tassa tapauksessa alkuperaista
laskutoimitusta ei séilytetd laskelman historian muistissa.

Matemaattinen virhe (Math ERROR)

Syy

« Suorittamasi laskutoimituksen vali- tai lopputulos ylittaa
sallitun laskenta-alueen.

« Syottosi ylittda sallitun syéttdalueen (varsinkin funktioita
kaytettdessa).

« Suorittamasi laskutoimitus sisaltédéa kelpaamattomia
matemaattisia toimintoja (kuten jako nollalla).

Toimenpide

« Tarkasta syéttdarvot, vdhenna numeroiden lukumaaraa ja
yrita uudelleen.

« Kaytettdessasi erilismuistia tai funktion parametrina
erillistd muuttujaa varmista, ettd muistin tai muuttujan arvo
on funktion sallitun alueen sisélla.

Pinomuistivirhe (Stack ERROR)

Syy

» Suorittamasi laskelma on aiheuttanut numeropinon tai
komentopinon kapasiteetin ylittymisen.

Toimenpide

« Sievenna laskelman lauseketta, jolloin se ei ylitéd pinon
kapasiteettia.
« Yritd jakaa lasku kahteen tai useampaan osaan
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Syntaksivirhe (Syntax ERROR).

Syy
« Suorittamasi laskelman muodossa on ongelma.

Toimenpide

« Tee tarvittavat korjaukset.

Riittdmattdman muistin virhe (MEM Error)

Syy
« Laskelmasi suorittamiseen ei ole riittavasti muistia.

Toimenpide

< Supista taulukkolaskelman aluetta vaihtamalla alku-, loppu-,
ja vélivaihearvoja ja yrité uudelleen.

Ennen kuin oletetaan laskimen
virhetoimintaa

Suorita seuraavat valivaiheet aina kun tulee virhe laskelman
aikana, tai kun laskelmat eivat ole sellaisia kuin odotit. Ellei
yksi vaihe korjaa ongelmaa, siirry seuraavaan vaiheeseen.
Huomaa, etta tulee tehda erillisia tarkeiden tietojen kopiointeja
ennen kuin ndma vaiheet tehdaan.

(1) Tarkasta tdaman laskelman lauseke sen varmistamiseksi,
ettei se sisalla virheita.

(2) Varmista, etta kaytéat oikeantyyppisté laskelman tilaa sen
suorittamiseksi.

(3) Jos edlla mainitut vaiheet eivat korjaa ongelmaa, paina
[ON-n&ppainta. Tama saa laskimen suorittamaan aliohjelman,
joka tarkistaa, toimiiko laskelman funktiot oikein. Jos laskin
havaitsee poikkeavuutta, se alustaa automaattisesti
laskentatilan ja tyhjentda muistisisallon. Halutessasi lisétietoja
alustusasetuksista katso "Laskentatilan ja muiden laskimen
asetusten alkuasettaminen.

(4) Alusta kaikki tilat ja asetukset suorittamalla seuraavat
toimenpiteet:

[9](CLR)[1] (asetukset) [=] (Kylla)
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Viitteet

Virtavaatimukset ja pariston vaihtaminen
Laskin toimii auringonvalolla, ja siind on varalta (LR44) paristo.

Pariston vaihtaminen

Laskimen naytdn himmentyminen ilmaisee, ettd pariston virta
on lopussa. Laskimen kadyttdminen, vaikka paristo on heikko,
saattaa johtaa vaariin toimintoihin. Vaihda paristo niin pian
kuin mahdollista sen jéalkeen, kun nayttd muuttuu himmeaksi.
Vaikka laskin toimiikin normaalisti, vaihda paristo vahintéaan
kerran kahdessa vuodessa,

Tarkeaa: Pariston poistaminen laskimesta aiheuttaa erillismuistin
siséllén ja muuttujille annettujen arvojen tyhjentamisen.

1) Paina (OFF).

2) Irrota pariston kansi

3) Aseta uusi paristo laskimeen positiivinen ja
negatiivinen [—] pa4 laitettuna oikein.

Aseta pariston kansi paikalleen:

5) Suorita seuraava nappdimen toimenpide:

(9] (CLR) (3] (Kaikki) (=] (Kylla)

Varmista nédppéimen toimenpiteen suoritus.
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Autom. virrankatkaisu

Laskin menee pois paaltd automaattisesti, ellet suorita mitédan
toimenpidetté noin kahdeksaan minuuttiin. Jos néin kay, paina
[ON-nappainta laskimen laittamiseksi jalleen paalle.

Teknisia tietoja
Virtavaatimukset:

Paristo: LR44

1 vuosi (kaytettdessa 1 hr/vrk)
Kayttolampétila: 0°C - 40°C
Yhteenliitetyt kohteet: Kova kotelo

Viranomaisten ilmoitukset

Euroopan unionia koskevat ilmoitukset

CE-merkityt tuotteet ovat seuraavien EU:n direktiivien mukaisia:
« Pienjannitedirektiivi 2006/95/EY

« EMC-direktiivi 2004/108/EY

« Ecodesign-direktiivi 2009/125/EC, jos sovellettavissa

* RoHS-direktiivi 2011/65/EU

Tuotteen CE-hyvéaksynté on voimassa vain silloin, kun laitetta
kaytetaan oikeanlaisen HP:n toimittaman CE-merkityn
verkkovirtalaitteen kanssa.

Naiden direktiivien mukaisuus tarkoittaa yndenmukaisuutta
soveltuvien EU:n yhdenmukaisten standardien
(eurooppalaisten normien) kanssa, jotka on lueteltu HP:n
télle tuotteelle tai tuoteperheelle julkaisemassa EU:n
vaatimustenmukaisuusvakuutuksessa, joka on saatavissa
(vain englanninkielisend) tuoteasiakirjoissa tai seuraavalla
verkkosivulla: www.hp.eu/certificates (sy&ta hakukenttaéan
tuotenumero).

Vaatimustenmukaisuus osoitetaan tuotteessa jollakin
seuraavista merkinndista:

e

Liséatietoja on laitteen viranomaisvaatimusmerkinnéassa.
Yhteystiedot viranomaisten ilmoituksiin liittyvissa kysymyksissa:

Hewlett-Packard GmbH, Dept./MS: HQ-TRE, Herrenberger
Strasse 140, 71034 Boeblingen, GERMANY.
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Japania koskevat ilmoitukset
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Perkloraatti — erikoiskasittely voi olla tarpeen

Taman tuotteen Memory Backup -patteri saattaa sisaltaa
perkloraattia, minka vuoksi se tulee havittada Kalifornian
osavaltiossa erikoissdanndsten mukaisesti.

Yksityistalouksien kdytosta poistettavien
laitteiden havittaminen Euroopan unionissa

Tama symboli tarkoittaa, etta laitetta ei
saa havittdd muun talousjatteen mukana.
Sen sijaan sinun tulee havittda kaytosta
poistettu laite toimittamalla se
asianmukaiseen kerdyspisteeseen
kaytosta poistettujen sdhkoé- ja
elektroniikkalaitteiden kierratysté varten
ihmisten terveyden ja ympariston
suojelemiseksi. Lisatietoja

_ kierratysohjelmista on HP:n sivustossa

osoitteessa http://www.hp.com/recycle.

Kemialliset aineet

HP on sitoutunut toimittamaan asiakkailleen tietoa
tuotteissaan kaytetyistd kemiallisista aineista oikeudellisten
vaatimusten, kuten REACH-asetuksen (Euroopan
parlamentin ja neuvoston asetus (EY) Nro 1907/2006/EY),
mukaisesti. Raportti tdman tuotteen valmistuksessa
kaytetyistd kemiallisista aineista on osoitteessa:
www.hp.com/go/reach.
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China RoHS
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